
Acta  Nº 42 EXTRAORDINARIA Celebrada por el Concejo Municipal de la 

Municipalidad de Alajuelita  a las diecinueve  horas de día jueves 17 de marzo  del  dos 

mil  del veintidós    con  la asistencia de las señoras y los señores. 

REGIDORES (AS) PROPIETARIOS  

 Jonathan Miguel Arrieta Ulloa. Presidente  

 Iris Figeac Zúñiga, Vice Presidenta  

 José Alex Reyes Gómez 

Laura Alicia Arauz Tenorio  

Ronald Mendoza Carmona 

 Noilyn López Marín 

José Alonso Salinas Prendas  

Regidores Suplentes 

Grettel Andrea Murillo Quirós    

José Eduardo Vargas Chavarría              

Flor Zúñiga Rodríguez 

Enrique Martin Mora Monge  

Kleyber Álvarez Mora 

Patricia Máyela Guido Chinchilla  

Natalia Mariela Rojas Brenes 

 Síndicos Propietario  

Ismael David Siles Acuña 

Héctor Alonso Hidalgo Sánchez 

Rosibel Calderón Chinchilla 

Saúl Serrano Álvarez 

María Gilda Guido Marchena. 

 Síndicos Suplentes 

María Guiselle Torres  

Cynthia Catalina Barrantes Bolaños 

José Luis Morales Corrales 

Iris Raquel Salas Vindas   

Gustavo Adolfo Reyes Castro 

 



Modesto Alpizar Luna Mora 

ALCALDE MUNICIPAL 

Emilia Martinez Mena 

SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL 

 Las personas que se encuentran ausentes NO son de pago correspondiente de la dieta 

son: Ismael David Siles Acuña. 

Punto único  

Rendición de Cuentas 2021 de la Municipalidad de Alajuelita.  

  

Presidente Municipal Jonathan Arrieta  

Vamos a dar inicio a la sesión extraordinaria número 42 de hoy jueves 17 de marzo 

del año 2022. Como punto único vamos a tener la Rendición de Cuentas 2021 de la 

Municipalidad de Alajuelita. 

Art. Oración : por el Regidor Ronald l Mendoza. 

Estimados compañeros regidores quiero que tomemos un acuerdo en este momento 

para darle la moderación de esta sesión a la Licenciada Teresita, para que ella sea la 

que dirija la sesión dándoles la palabra a todas las jefaturas que tienen que 

representar hoy sus logros del año 2021. Entonces someto a votación.  QUEDANDO 

APROBADO POR UNANIMIDAD.  Teresita continúa usted con la moderación del día 

de hoy, de esta sesión. 

Moderadora Teresita Zúñiga  

Muy buenas noches a todas y todos los que nos acompañan hoy a través de las redes 

de la municipalidad de Alajuelita, a los señores regidores, a los síndicos y concejales 

que nos están acompañando y a todos los compañeros, funcionarios de la 

municipalidad representando sus jefaturas, antes de iniciar lo que es la rendición de 

cuentas del 2021, le voy a dar la palabra al señor alcalde, don Modesto Alpizar para 

que pueda dar inicio la rendición.  

Alcalde Municipal,  Modesto Alpizar  

Muchas gracias Teresita, muy buenas noches estimados regidores, quiero iniciar esta 

sesión de trabajo agradeciéndoles profundamente a todo el concejo por haber 

aprobado la mayoría de las propuestas que le hemos hecho a través del año 2021 un 

año complicado por el tema de la pandemia, pero que aun así ahora cada jefatura va a 

exponer los logros, que han sido muchísimos, lógicamente se quedan cosas que hay 

que seguir tomando pero ese es el propósito, a todo un pueblo Alajueliteño solidario 

que a pesar de las situaciones difíciles que se pasaron el en 2021 siempre estuvieron 

anuentes a cumplir con la municipalidad, por eso hay que agradecerles en todo lo que 

vale, por supuesto orgulloso del equipo de trabajo municipal, cada uno de los 

funcionarios que han hecho su mayor esfuerzo y ahora vamos a ver resultados, pero 

también quiero reconocer hoy de todo corazón a los compañeros de campo, a los 

recolectores de basura que a pesar de estar en un año tan complicado nunca se dejó 

de dar el servicio, hasta los días feriados aun sabiendo que podían ser contagiados y 

aun así se hizo su mejor esfuerzo y dentro de la evaluación que se hizo de parte de la 

administración aplicada en diciembre y enero, ese es uno de los servicios mejor 

calificados, así que yo quiero agradecerles a todos los compañeros de campo, por ese 

esfuerzo por esa entrega por el bienestar del cantón de Alajuelita, así que con esto 



iniciamos dándole la participación a cada uno de los compañeros de cada jefatura para 

que expongan con orgullo esos logros 2021 que repito fue un año muy complicado 

pero que aun así vamos a ver resultados importantísimos para el desarrollo de 

nuestro querido cantón, muchas gracias, buenas noches, continuamos.  

Moderadora Teresita Zúñiga  

Muchísimas gracias a don Modesto, nada más dar unas pequeñas indicaciones antes 

de continuar, cada uno de los representantes de las diferentes jefaturas tiene 

aproximadamente 5 minutos para exponer el proyecto y una vez que finalice el 

expositor tendremos, 1 o 2 minutos para que los señores regidores puedan hacer las 

consultas al respecto o dudas que tengan al respecto de los expuesto por el 

compañero, nada más quería dejar este tema claro para poder tener una mayor 

brevedad y ser lo más rápido posibles en esa exposición de rendición de cuentas, muy 

bien para dar inicio voy a compartir pantalla para que podamos ver la presentación, 

vamos a iniciar con el señor Juan Manuel Picado, muy buenas noches don Juan Manuel. 

Planif icador Municipal, Juan Manuel Picado  

Buenas noches Teresita, esta rendición de cuentas se estructura de acuerdo a las 

normas técnicas de presupuestos públicos emitidos por la Contraloría General de la 

Republica, la cual establece para todas las municipalidades del país que los diferentes 

programas, proyectos y los departamentos se tienen que subdividir en 3 grandes 

programas, programa 1: todos los procesos y de departamentos administrativos, las 

transferencias entre otro tipo de gestiones puramente administrativas, el programa 2  

en los cuales incluye todos los servicios públicos, recolección de residuos sólidos, aseo 

de vías, policía municipal, caminos y calles, cementerio, parques y ornatos, gestión de 

riesgo, todo lo que es el tema de servicios y el programa 3 que es todo el tema de la 

unidad técnica de gestión vial en temas de mantenimiento de la estructura vial 

cantonal y la recuperación de espacios públicos e inversiones que se hicieron durante 

el año 2021, de esta forma se hará la presentación y así también el documento escrito 

que se les entrego en su momento sobre la rendición de cuentas del año 2021.  

Moderadora Teresita Zúñiga   

Muy bien muchísimas gracias Juan Manuel, ahora vamos a continuar en la exposición 

con la administración tributaria que va a estar a cargo del señor Gerson Navarrete, 

muy buenas noches don Gerson.  

Encargado De Cobro Judicial, Gerson Navarrete  

Buenas noches a todos, un placer este año a pesar de la pandemia, lo que se ha 

analizado en distintas reuniones ha sido las mejoras que ha tenido la municipalidad en 

resultados, gracias a Dios, el presupuesto a nivel general era el 2.164 millones de 

colones, ingresaron ¢3.328.100 millones de colones para un superávit de 

¢1.164.000.000 de colones. La verdad que son números bastante positivos. Hemos 

analizado otras municipalidades, tal vez que la pandemia realmente no tuviera un 

superávit. Esta vez Alajuelita gracias al trabajo tuvo ese superávit. En bienes 

inmuebles. El presupuesto que estaba proyectado era de 268.6 millones de colones. 

Perdón ¢507.000.4 millones de colones para un ingreso real de 776 millones de 

colones, obteniendo un superávit de ¢268,6 millones de colones. Realmente fue muy 

positivo el rubro de bienes inmuebles. En patentes el presupuesto eran ¢350.8 

millones de colones. El ingreso real fue ¢386.20000000 de colones para un superávit 

de ¢35,4 millones de colones. Hago un paréntesis acá. La pandemia afectó ese rubro, 

cuántos negocios cerraron debido a este tema y a pesar de eso, siempre se obtuvo un 

superávit. Programa Cementerio. El presupuesto era ¢58.20000000 de colones. El 

ingreso real ¢62.10000000 de colones para un superávit de ¢3.9 millones de colones. 



Cementerio anteriormente daba déficit. Siempre era negativo esta vez tuvimos 

superávit obviamente también afectado por la pandemia lamentablemente por las 

personas, pero a nivel municipal fue positivo. El programa servicio de recolección de 

desechos sólidos el presupuesto eran ¢552,8 millones de colones el ingreso real 

fueron ¢80.882.182 millones de colones para un superávit de ¢329.20000000 de 

colones súper positivo, hay que poner un paréntesis en este rubro la verdad que como 

lo ven es de los que han sido más altos.  Servicio de aseo de vías y sitios públicos, el 

presupuesto fueron ¢28.1000000 millones de colones, el ingreso real de ¢150.100 

millones de colones para un superávit de ¢119 millones de colones igualmente súper 

positivo y ha sido el trabajo verdad de todos en la Municipalidad en este rubro. 

Programa de Seguridad y Vigilancia de la comunidad Policía Municipal el presupuesto 

fueron ¢219.9 millones de colones el ingreso real ¢409 millones de colones para un 

superávit positivo de 189.10 mil lones de colones. Impuestos a las construcciones. El 

presupuesto era ¢35 millones de colones, el ingreso real ¢65 millones de colones para 

un superávit de 30 millones de colones. A pesar de que las construcciones mermaron 

por la pandemia. Ahora sí creo que viene uno de los puntos más importantes y por qué 

los resultados hacen un esfuerzo global de la Municipalidad, pero creo que bastante 

considerable de la Administración Tributaria y el cobro con alianza de gestión somos 

socios comerciales, hablaba un día con Cristian y se puede ver en la disminución de la 

mora. Impuesto sobre Bienes Inmuebles. La morosidad pasó del 2020 al 2021 de ¢673 

millones de colones a ¢457 millones de colones obteniendo un resultado de 45.75% de 

mora disminuyéndola de un periodo a otro en 10.64%. Patentes municipales. 

Llegamos a una total de morosidad de ¢137 millones de colones. Resultando un 

porcentual de la mejora de un 25.94% si lo hacemos en comparación a 2020. Ahí sí 

hubo un momento en ser 0.35%, pero es por el efecto pandemia, vuelvo a decir 

muchos negocios cerraron entonces obviamente la mora iba a aumentar, aunque 

realmente no es considerable el aumento. Servicio de recolección de basura. El total 

de la morosidad ¢920 millones de colones en el 2020 estamos en ¢1.218.000.000 de 

colones para una disminución del 11.83%. Servicio de aseo y vías. El total de la 

morosidad cerramos con ¢134 millones de colones, una mora del 30.28% comparado 

al 2021 disminuimos esa morosidad en 11.11% se abrió vigilancia en la comunidad 

cerramos con una morosidad de 140 millones de colones y a nivel porcentual el 

26.53% en una disminución de 7.65%. Patentes de expendio y comercialización de 

bebidas. Igualmente hay una relación proporcional a la pandemia donde la morosidad 

total fue de 7.390 comparándolo al 2020 hubo un aumento del 3.04% pero vuelvo a 

decir, es efecto pandemia. En conclusión, los números que ven ustedes de superávit. 

Comparando la morosidad fue el resultado de ese número tan bueno y positivo de 

superávit. A la hora de disminuir morosidad se convierte en positivo los ingresos 

municipales y por ende baja la mora, muchas gracias buenas noches. 

Moderadora Teresita Zúñiga  

Muy bien, muchísimas gracias a Gerson Navarrete. Ahora le voy a solicitar a doña 

Silvia Molina que nos exponga la parte de contabilidad, muy buenas noches, doña 

Silvia, doña Silvia tiene que activar el micrófono. 

Encargada De Contabilidad, Silvia Molina  

Buenas noches a todos, este bueno, yo voy a explicar un poquito los resultados de los 

servicios comunitarios que es el fin primordial de la municipalidad es dar servicios 

como los servicios comunitarios a la comunidad verdad, perdón los servicios a la 

comunidad entonces voy a hablar un poquito de los números de estos servicios, nada 

más si quisiera hacer dos aclaraciones es que cuando el compañero este expuso de los 

superávits  de los ingresos  de las partidas de ingresos, cuando él habla de superávit es 

la comparación del presupuesto versus ingresos reales aquí yo voy a hablar de un 

superávit que significa que los ingresos versus egresos entonces tenemos unos 



servicios que van a tener este que tiene arrastrado un superávit del 2020 como es 

aseo de vías,  que tenía un superávit en el 2020, de 35.386.000 los ingresos de hace 

hoy día son ¢350.620 y 423 los egresos ¢232.929.000 para un superávit ya libre, ya 

ahora sí libre este monto de ¢153.177.725.99 también quisiera aclarar que en los 

egresos está incluido un 10%, que se toma en cuenta y gastos administrativo eso que 

por normativa presupuestaria está permitido sacar el 10% de los ingresos para gastos 

administrat ivos, porque igual, los servicios necesitan esos administrativos en basura 

no teníamos en el 2020 ninguno superávit verdad no arrastramos nada ningún 

ingresos del 2020 y los ingresos del 2021, como lo expuso el compañero, son 

¢883.019.127 los egresos se componen de ¢708.918.135, para un superávit libre de 

¢174.100.991,79 el cementerio en 2020 no arrastra ningún superávit los ingresos 

fueron de 62.169.749 los egresos fueron de ¢50.790.674 para un superávit libre de 

11.379.075.25 importante también comentar que el cementerio nunca nos es 

superable, como tampoco en basura, verdad hasta este año, en seguridad vigilancia 

tenemos arrastrando en 2020 ¢171.237.900 en el 2020 los ingresos de los 21 fueron 

de ¢410.039.911 y los egresos de ¢214.594.511 para un superávit libre de 

¢366.683.306.92 esta es la suma de todos los superávit de los servicios comunitarios 

suman 705.241.099,95, eso sería alguna consulta. 

Moderadora,  Teresita Zúñiga  

Muy bien, muchísimas gracias a doña Silvia abro los dos minutos de consultas para 

este capítulo para dar inicio a el programa uno si hay algún señor regidor o regidora 

tiene alguna consulta al respecto, me indica porque no los estoy viendo entonces para 

que por favor y si tienen alguna consulta nada más abran el micrófono. Muy bien 

perfecto, entonces, al no haber consultas, continuamos con la exposición, seguiríamos 

ya, ahora sí, con el programa uno, que es donde se encuentran todos los 

departamentos y los procesos diferentes de la Administración General, iniciamos con 

el señor Juan Manuel Picado 

Planificador Municipal, Juan Manuel Picado  

Buenas noches, este como uno de los grandes objetivos que se cumplieron durante el 

año 2021, fue el levantamiento de los principales procesos a nivel del sistema de 

control interno gracias a una partida presupuestaria que aprobó este Concejo, se puso 

en marcha, se hizo la contratación mediante SICOP y se contrató a una empresa 

denominada Estrategos, la cual le brindo una capacitación al Consejo Municipal como 

uno de los entes de esta administración para la capacitación y que todos estuvieran 

claros cuales son los roles y bases sobre el tema de que el Consejo Municipal debía 

manejar a nivel del sistema de Control Interno, una capacitación diferenciada a la 

Alcaldía y una capacitación a todas las jefaturas de los procesos, subprocesos, es 

importante decir que hasta el año pasado fue que se empezó a levantar los procesos 

de control interno a nivel municipal, por que anteriormente se volvió imposible 

debido a que todas las jefaturas son unipersonales y era imposible el hecho de generar 

ese tipo de procesos, además de que es un tema bastante complejo, y uno de los dos 

productos más importantes que se consiguieron con esa contratación para el sistema, 

para el fortalecimiento del Sistema de control interno es el código de ética, el cual es 

algo básico que cualquier ente, principalmente la Contraloría General de la República, 

nos pide que trabajemos a partir del código de ética y el marco orientador, como un 

proceso donde se establecen claramente los niveles de valoración de riesgo que todos 

los departamentos vamos a estar manejando, que son los niveles básico, intermedio,  o 

muy riesgoso, los cuales a partir de este momento van a establecerse como guías en 

cada uno de los departamentos sobre los procesos y actividades que se vayan 

gestando. Así también debido a las situaciones que se fueron presentando a nivel 

administrativo y también a valoraciones que se hicieron en esta etapa, precisamente 

en este Concejo Municipal se determinaron tres procesos para que fueran valorados 



focalmente, estratégicamente para el levantamiento de los riesgos que tienen estos 

departamentos. En este caso fue de recursos humanos, planificación urbana y el 

proceso de contabilidad de presupuesto a nivel de la NICSP, lo cual va a permitir que a 

partir de este año y posteriores estos departamentos, al momento de presentar la 

solicitud del plan de trabajo 2023, incluyan ítems, actividades o productos para la 

disminución de estos riesgos detectados en estas herramientas, este gestionado por la 

empresa Estrategos. 

Moderadora , Teresita Zúñiga.  

Muy bien, muchísimas gracias, Juan Manuel, ahora vamos a iniciar con el proceso de 

gestión de transparencia. Le voy a solicitar al compañero Filip que por favor inicie su 

exposición, buenas noches Filip. 

Encargado De Tecnologías De La Información, Filip Davis   

Bueno, buenas noches a todos  respecto al tema de la página municipal, ya es este creo 

que más que sabido por ustedes nosotros iniciamos con este proyecto en diciembre 

del 2020, todo el año 2021 tuvimos una ardua labor, principalmente con el apoyo de 

gobiernos locales y a nivel intern o creamos una comisión del Comité Editorial que 

éramos los encargados de subir toda la información que nos proporcionaban los 

diferentes departamentos una labor bastante pesada se podría decir ya ustedes 

conocen todo el tema porque hicimos una participación en el Consejo este año 

tuvimos la agradable sorpresa de que nos calificaron bastante bien quedamos en 

número cinco a nivel de municipalidades y a nivel 19 de todas las instituciones 

públicas del país entonces es un logro bastante, bastante importante que sigue tal vez 

recordarles que la página municipal, ahorita es meramente informativa qué significa 

esto? Que el contribuyente puede ingresar y ver toda la documentación e informes e 

información de los departamentos, sin embargo, no es transaccional por el momento 

lo que sigue ahora es una plataforma de servicios por medio de la página, una pasarela 

de pagos también por medio de la página y la habilitación de los foros para la 

interacción con los contribuyentes. Otro proyecto importante que se logró el año 

pasado fue el tema del cambio equipo de sistema de grabación del Consejo esto 

gracias al aporte que sé que se solicitó en el presupuesto del año pasado y con la 

aprobación de ustedes que logramos cambiar toda la microfonia del salón de sesiones 

pudimos implementar el sistema de streaming por medio de Facebook y de YouTube 

este no lo hemos implementado del todo por el tema de la pandemia y las sesiones 

virtuales sin embargo, ya, ya está listo ya hicimos, hemos hecho varias transmisiones y 

el equipo se ha comportado de forma bastante apropiada por último, gracias al 

convenio de instituciones que tenemos con la Municipalidad de Escazú, nos hicieron 

una donación de un servidor para los que no están un poco familiarizados con el tema 

es un equipo bastante robusto que nos va a ayudar a nosotros en tema de 

infraestructura de sistemas y demás, no lo hemos puesto a trabajar todavía, pero este 

año si Dios lo permite, ya que el servidor va a estar funcionando y nos va a hacer 

mejorar en rendimiento y en capacidad y por último se hizo una compra de 19 laptops 

esto a solicitud de la Alcaldía de la Administración por el tema de la pandemia, surgió 

la gran pregunta que puestos eran tele trabajables y todo el gobierno central así lo 

solicitó entonces en base a eso y a un estudio que se hizo, se determinó que las 

facturas debían tener laptops para, por un tema principalmente de comodidad, de 

accesibilidad y de poder trabajar en la casa si así lo disponían por parte de nosotros, 

eso sería. 

Moderadora , Teresita Zúñiga  

Muy bien muchísimas gracias Filip, antes de continuar quisiera abrir nuevamente el 

panel de consultas a los señores regidores o regidoras, por si tienen consultas para los 



dos expositores que acaban de pasar, nuevamente les recuerdo que no tengo, no los 

puedo ver si levantan la mano para que me indiquen abriendo el micrófono por favor.  

Buenas noches, Teresita. Yo quisiera hacer una pregunta, a Filip.  

Moderadora Teresita Zúñiga  

Sí, señora. 

Regidora, Noilyn López  

Bueno, buenas noches, muchas gracias mi pregunta es para Filip ya nosotros nos 

hicimos la pregunta en comisión para cuando las tablets del Concejo solo eso gracias.  

Encargado De Tecnologías De La Información, Filip Davis  

Gracias esta semana ya quedó aprobada en SICOP el procedimiento entonces estamos 

esperando que oferten, que los proveedores oferten y este debe hacer todo el proceso 

que conlleva SICOP la evaluación, la adjudicación y ya nosotros desde el momento que 

decidimos las tablets tenemos un procedimiento listo para hacerles entrega, porque 

eso lleva un proceso interno con ustedes, porque tenemos que capacitarlos, tenemos 

que configurarles el correo, lo cual es muy importante verdad y la idea de las tablets 

siempre ha sido como parte del proyecto de Bandera Azul eliminar el papel entonces 

que todo lo que tenga que ver con la Municipalidad de documentación lo manejen por 

medio de la tablet, eso sería. 

Moderadora , Teresita Zúñiga  

Muy bien, muchas gracias, alguna otra consulta de los miembros del Concejo, bueno 

muy bien al no existir consultas entonces continuamos con la presentación en este 

caso, bueno, vamos a hablar un poco de las campañas de comunicación que se hicieron 

a lo largo del año pasado recordemos que bueno, empezamos con la recolección de 

basura no tradicional se hicieron en dos ocasiones, se hicieron dos veces por que 

empezamos en el segundo semestre del año pasado entonces se hizo una publicación a 

través de la página de Facebook de la Municipalidad, pero también se utilizó el 

perif oneo en los sectores donde se iba a hacer la recolección de basura no tradicional 

luego, en vista de una solicitud del jefe de la Policía Municipal por todos los sucesos 

que estaban o todos los incidentes que se estaban presentando en las diferentes 

inspecciones que ellos hacían nos solicitó la posibilidad de hacer una campaña No al 

Contrabando en esta campaña bueno, se les presentó a ustedes también a los señores 

del Concejo Municipal, se hicieron una serie de afiches que se colocaron a nivel de la 

página de Facebook de la Municipalidad también se creó como un escudo, por decirlo 

así, que se pegó en cada uno de los comercios que se visitó en conjunto con los policías 

municipales para verificar que no estuvieran vendiendo cigarrillos ilícitos o licor 

adulterado pero también se hicieron, se hizo un webinar con el Observatorio del 

Comercio Ilícito para poder dar a conocer cuáles eran los productos y las diferencias 

de tanto de cigarrillos como de licor adulterado esto fue parte de la campaña de No al 

Contrabando luego tuvimos a lo largo de todo el año, como ustedes saben, el covid, 

pues esperábamos que cediera un poco el año pasado, pero sin embargo tuvimos un 

año bastante complicado entonces continuamos con los posteos de covid, 

principalmente haciendo ese llamado a la comunidad de vacunarse y en conjunto con 

las instituciones que conforman el Comité Municipal de Emergencia, se hizo la 

campaña de vacunación fuerte para lograr alcanzar una vacunación en su mayoría de 

la población del cantón de Alajuelita llegando a diferentes sectores del cantón a través 

del perifoneo, a través de traseras de bus, por medio también de la plataforma de 

Facebook de la Municipalidad de Alajuelita y pues evidentemente, con ayuda de las 

instituciones principalmente Ministerio de Salud y Caja Costarricense de Seguro Social 



logramos alcanzar una mayor vacunación en este proceso fue bastante complicado 

todo el proceso del covid, pero con la ayuda de las redes sociales y con la ayuda 

principalmente de la tecnología, logramos llegar a todas partes de por lo menos del 

cantón de la Alajuelita luego, bueno, la semana pasada también se habló un poco de 

los objetivos de desarrollo sostenible esta campaña ya está diseñada se diseñó a 

finales del año pasado, una vez que obtuvimos la bandera y como parte de la 

estrategia de sensibilización al cantón de Alajuelita, nosotros desarrollamos en el 

Departamento de Comunicación toda la estrategia de cómo poder darle a conocer al 

cantón de Alajuelita, qué son los objetivos de desarrollo sostenible y cómo se 

incorporan dentro de lo que la institución está desarrollando en los proyectos que 

desarrolla para el cantón para esto se tienen diferentes etapas una es la 

sensibilización a por medio de los miembros del Consejo Municipal con capacitaciones 

a los Consejos de Distrito y una vez que se capaciten los Consejos de Distrito, pues 

evidentemente ya podemos empezar a sensibilizar también a través de redes sociales, 

con afiches y también con el eslogan y con sticker que van a estar y que se van a 

distribuir para los consejos de Distrito, para que ellos nos ayuden a través de la 

comunidad y poder visualizar lo que son los Objetivos de Desarrollo Sostenible 

entonces la campaña ya está diseñada y con el presupuesto del 2022 se empezará a 

ejecutar luego, como ustedes saben, tenemos la moción que ustedes aprobaron de 

cero tolerancia al plástico propuesta por doña Grettel ya también se diseñó la 

campaña y pues se van a hacer diferentes materiales, entre ellos bolsas de tela para 

incentivar esta pues que las personas dejen de usar las bolsas de papel y pues igual se 

tienen afiches que se van a ir sensibilizando a través de los Concejos de Distrito y 

también en el comercio se va a hacer una campaña bastante agresiva pegando pues 

estos afiches y además se estarán haciendo stickers para lograr que el comercio que 

esté comprometido y que ya haya cambiado sus bolsas plásticas a bolsas de tela, 

entonces se le pondrá un sticker que identifique que este medio está comprometido 

con cero tolerancia al plástico esta campaña también se diseñó en el 2021 y se 

ejecutará con el presupuesto del 2022 muy bien, esta sería la parte de comunicación 

ahora le voy a ceder la palabra a doña Johanna Hidalgo, encargada del Departamento 

de Recursos Humanos muy buenas noches doña Johanna. 

Encargada De Recursos Humanos, Johanna Hidalgo 

Buenas noches yo les voy a hablar un poquito de todos los subprocesos del 

Departamento de Recursos Humanos, ya casi aparece la imagen, ahí está, voy a tocar 

como pueden ver, son bastantes voy a tocar los más importantes, los logros más 

importantes del año 2021 en el subproceso de reclutamiento y selección se realizó la 

contratación es de a nivel interno, de todo lo que fueron los policías municipales se 

hizo una contratación a nivel externo del jefe de la Policía Municipal de la plaza de 

asesor legal y una plaza de miscelánea en el proceso de documentación y registro en 

este subproceso tiene que ver con toda la documentación que el Departamento de 

Recursos Humanos debe de archivar en los expedientes de personal de cada uno de 

los colaboradores de la institución ahí van desde las acciones de personal que 

realizamos, desde constancias de tiempo laborado, constancias de salario, boletas de 

vacaciones, comprobantes, incapacidades también tenemos que ver con todo lo que es 

el registro a nivel del control de la asistencia y todo el tipo de documentación que 

debe ir en el expediente de cada uno de los colaboradores en el subproceso de 

Administración de Salarios tenemos la elaboración de las planillas, tenemos planillas 

de pagos que son las planillas de la parte de administración, y la parte de campo, las 

dietas tenemos también lo que es la Unidad Técnica de Gestión Vial y las becas 

también se realiza la planilla de la Caja Costarricense del Seguro Social, la planilla del 

INS, por lo que es de pagos, la parte deducciones tenemos lo que es los embargos 

salariales, las pensiones alimenticias Popular Pensiones, COOPESERVIDORES, 

OPANDE, COOPENAE y los dos sindicatos que se encuentran en la Municipalidad, que 



es ANEP y SITRAMON, con lo que es la clasificación y valoración de puestos ahí vamos 

revisando y hacemos estudios de los puestos que se requieren o de los perfiles que se 

deben de ir incluyendo dentro del manual de puestos siempre trabajamos con la 

Unión Nacional de Gobierno Locales que nosotros pertenecemos a esta institución en 

todo lo que son manuales y perfiles en lo que son capacitación y desarrollo el año 

pasado llevamos dos capacitaciones bueno, ofrecimos dos capacitaciones, uno fue a la 

Policía Municipal que hicimos un programa de capacitación con ellos lo hicimos el 

martes 3 y miércoles 4 de agosto del 2021 ahí se hizo con la Academia Costarricense 

de Seguridad Integral, ahí fuimos el departamento, mi persona y la asistente del 

mismo con todos los compañeros de la Policía Municipal y participamos con ellos fue 

una capacitación muy bonita, un taller muy bonito y también seguimos trabajando 

todo lo que son las normas internacionales de contabilidad para el sector público, la 

niñez esto se siguió trabajando con varios departamentos igual con la misma empresa 

que veníamos trabajando, que es la empresa BSR Consultores con ellos seguimos 

trabajando este tema en relaciones laborales siempre que hay conflictos o algún tipo 

de problema en la institución con algún tipo de colaborador y piden la intervención 

del Departamento de Recursos Humanos, nosotros le brindamos el apoyo para 

mejorar lo que es el clima organizacional, que es muy importante para el 

departamento en el subproceso de Salud Ocupacional en el 2021, por el tema de la 

pandemia se hizo todas las capacitaciones de forma virtual trabajamos con la Escuela 

de Enfermería de la Universidad Hispanoamericana, dimos los siguientes temas 

Medidas y uso de protección ante el covid 19 en este se le brindó a todos los 

funcionarios de la institución, tanto administrativos como de campo,  trabajamos en lo 

que se llama el síndrome del trabajador quemado esto hace referencia al estrés 

laboral también trabajamos el seguimiento de las de la reapertura ante el covid cómo 

íbamos a manejar cuando ya se abrieran los parques, cuando ya estuvieran abiertos 

cierto tipo de lugares como era que se iban a manejar la ergonomía, técnicas de estrés 

y después ellos se enfocaron en ciertos niveles de salud, pero en forma individual de 

cada uno bueno, de varios colaboradores que por ejemplo, tienen un padecimiento de 

presión alta, de diabetes, entonces se vieron de forma individualizada esto lo ofrecían 

las enfermeras llevar un control de cada uno de los compañeros también se vio 

hábitos alimenticios esto lo trabajamos, como les dijimos, con la Escuela de 

Enfermería de la Hispanoamericana, con la Universidad Santa Paula trabajamos un 

programa de educación orientativa y crecimiento emocional este se lo ofrecimos a los 

compañeros de la Unidad Técnica, gestión vial, aseo vías, recolección de basura y 

casos individualizados de la administración entonces esto sería lo más relevante e 

importante del Departamento de Recursos Humanos muchas gracias.  

Moderado ra, Teresita Zúñiga  

Muy bien, muchísimas gracias a doña Johanna Hidalgo, encargada de recursos 

humanos y ahora, para continuar, le voy a dar la palabra al señor Juan Manuel Picado 

para que haga una explicación de la evolución de la Municipalidad de Alajuelita,  

Planificado Municipal, Juan Manuel Picado  

Si tal vez para finalizar esta parte del programa uno es importante resaltar este hecho 

el último índice que se ejecutó por parte de la Contraloría, que era el antiguo índice de 

Gestión Municipal, fue en el año 2018 la Contraloría dividió a las municipalidades en 

estos cuatro grupos A, B, C y D en el año 2018 nosotros todavía pertenecíamos al 

grupo D como lo pueden estar observando entre la Municipalidad de Acosta, Alajuelita 

Bagaces, entre otras no obstante, con la nueva metodología del Índice de Gestión de 

Servicios Públicos, la Municipalidad de la Alajuelita brinca a una categoría al grupo C 

al estar con otras municipalidades tales como Alvarado, Aserrí, Cañas, Naranjo, Nicoya 

entonces esto realmente demuestra una evolución y un crecimiento sostenido a nivel 

de los ingresos, ya que en su momento en el 2018 todavía arrastrábamos un déficit 



que nos colocaba en el grupo D y que ahora con un superávit y con una mejora radical 

en los servicios, vemos como la Contraloría nos califica ahora en el Grupo C de las 

Municipalidades. 

Moderadora , Teresita Zúñiga  

Muy bien. Muchísimas gracias a Juan Manuel Picado por la explicación antes de pasar 
al programa 1 y para cerrar el programa 1, quisiera abrir nuevamente el panel para 
ver si alguno de los miembros del Concejo Municipal tiene alguna consulta sobre los 
expositores que estuvieron exponiendo. 
Muy bien, si no hay ninguna consulta, entonces continuamos con el programa número 
2 en este se incluyen todos los servicios públicos tales como gestión cultural, gestión 
ambiental, aseo de vías, recolección de servicios sólidos, servicio de Policía Municipal, 
parques y ornatos, cementerio, cementerio municipal y Gestión del Riesgo para 
continuar con el programa número dos, le voy a solicitar al señor Ronald  
Montero, gestor cultural que por favor realice sus exposiciones muy buenas noches 
don Ronald. 
 
Encargado De Gestión De Cultura , Ronald Montero  
 
Buenas noches señores regidores, señores síndicos y miembros del Concejo Municipal, 
señor Alcalde y compañeros que hoy nos acompañan, durante el 2021 fue un año de 
retos, retos incluso para todos los procesos sociales que tenemos alguna relación 
directa con las personas y más que todo por el tema de distanciamiento se creó una 
nueva estrategia de eventos, trabajándose a través de la virtualidad y realizando 
algunas acciones de forma virtual cabe destacar que durante el año 2020 tuvimos 
menos eventos que en el año 2021, que logramos tener mucho más cobertura con 
diferentes opciones para las personas de Alajuelita en este caso de específicamente 
como cumplimiento a la política local de cultura de Alajuelita, se realizó una 
contratación por SICOP para una consultoría que el año pasado logró realizar dos 
talleres, uno con funcionarios municipales y uno con redes locales, sobre el marco 
jurídico internacional de la política local de Cultura en Alajuelita que volviendo a la 
presencialidad, creo que dos de los grandes logros fue poder tener este concierto en el 
mes de noviembre como una de las primeras actividades abiertas con público 
obviamente controlado como ustedes ven ahí en la fotografía las personas guardan 
una instancia y todos portan mascarilla pero alejados también un poco del coro en ese 
caso que se presentó con una pequeña orquesta en el Santuario Nacional, también 
como parte de la promoción al patrimonio del Santuario Nacional de Alajuelita y para 
el mes de diciembre se realizó y organizó una expo feria artesanal navideña Alajuelita 
2021, que también fue otro de los grandes logros de esta oficina el año pasado 
logramos en el mes de septiembre crear una red de Alajueliteños artesanales, la red 
Alajuelita Artesanal y bueno, ahí esa fotografía que ustedes ven es parte de la 
Comisión Coordinadora de esta red Alajuelita Artesanal que estuvo durante esta expo 
feria artesanal navideña, que dicho sea de paso, fue la primera actividad presencial 
para artesanos y emprendedores que durante dos años no tuvieron espacios de 
exposición y la verdad, lograron ventas considerables incluso para la época que era y 
eso pues ayuda a solventar algunas necesidades de esas familias tan afectadas por la 
pandemia durante el 2020 y 2021. 
 
 
Moderadora ,  Teresita Zúñiga  
 
Muy bien muchísimas gracias a don Ronald Montero por su exposición ahora le voy a 
solicitar a doña Johanna Ávila, gestora ambiental, que por favor inicie su exposición 
muy buenas noches, doña Johanna.  
 
Encargada Dela  Gestión Ambiental Johana Avila  
 
Muy buenas noches Teresita muy buenas noches, señores regidores, señor alcalde y 
compañeros de la Municipalidad bueno, el Departamento de Gestión Ambiental, como 
bien es bien sabido, tiene los servicios municipales de aseo de vías, recolección de 
basura, recolección de residuos sólidos y también atiende la parte de las denuncias 



ambientales con respecto al aseo de vías bueno, se tiene una cuadrilla de o cuadrillas 
de tres personas que originalmente y en un plan de trabajo que se tiene, cubre las tres 
áreas más grandes, lo que es el sector de Concepción, el centro del cantón donde 
incluimos a San Josecito y al centro de Alajuelita y tenemos otra cuadrilla en el lado de 
lo que es San Felipe estas cuadrillas en ocasiones se utilizan también para otras 
acciones y actividades que se realizan en el Departamento de Gestión Ambiental y es 
que tenemos cuatro personas sí fijas, que ya están bien, o sea que están bien 
identificadas para que estén trabajando lo que es el centro del cantón, el parque, la 
limpieza de todo lo que es el parque, accesos principales a Alajuelita y la parte central 
de San Felipe esas cuatro personas están designadas, como les digo, para la parte 
central del cantón y hacen la limpieza todos los días con respecto a la recolección de 
desechos bueno, nosotros tenemos, como les indique anteriormente el servicio de 
recolección de basura de residuos ordinarios, que es la recolección que se hace 
diariamente con rutas bien definidas para recoger todo lo que producen los hogares 
está, de hecho, es una de las prioridades que tenemos en el departamento sabemos 
que la recolección de basura es sumamente importante y muchas veces cogemos 
personas de lo que es aseo de vías para que laboren o podamos lograr la recolección 
diaria en cada uno de esas rutas que están definidas sabemos que ahora, por el asunto 
del covid 2021, que digamos uno de los años más fuertes en cuanto a esto muchos de 
los compañeros al tener contacto con personas positivas y todo eso, pues tuvimos que 
debilitar un poquito el servicio de aseo de vías para fortalecer la recolección de la 
basura ordinaria y también en el 2021, y aquí lo indica, se implementó la recolección 
de desechos no tradicionales uno de los mayores problemas que hemos tenido en 
nuestro cantón teníamos muchos botaderos a cielo abierto, ya muy identificados en 
esos sitios se pasa semanalmente a recoger y tenemos problemas, por ejemplo a la 
entrada de la Aurora, cerca de La Guapil, en la calle principal hay por ahí RTV y hay 
otro tipo de sitios u otros lugares que ya están bien identificados y también debido a 
esa problemática empezamos una campaña en el mes de agosto donde se implementó 
la campaña de Porque quiero a Alajuelita la quiero limpia, en el año 2021, con esta 
campaña y con la recolección de botaderos a cielo abierto ya identificados al cierre del 
año, se recolectaron aproximadamente 2.878.87 toneladas que iban a terminar en 
lotes baldíos y también en nuestros ríos, por otro lado, se montó un plan piloto de se 
le solicitó a cuatro contenedores que fueron ubicados en los cuatro sitios donde se 
presentaba mayor problemática con los botaderos a cielo abiertos uno fue ubicado en 
Tejarcillos, el otro en El Jazmín, un sitio donde todos conocíamos que había una gran 
problemática, otro en la entrada de La Guapil y el otro, al frente del colegio Teodoro 
Picado en la Aurora son, como les digo, es una campaña o un plan piloto que está 
implementando el departamento y obviamente se está trabajando con la coordinación. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muchísimas gracias a doña Johanna por la presentación ahora le voy a solicitar a doña 
Lil iana Vargas que por favor pueda exponer el cambio climático muy buenas noches, 
doña Liliana. 
 
Asistente De Gestión Ambiental, Liliana Vargas  
 
Buenas noches a todos gracias por la invitación en realidad, este es un tema bastante 
conocido por el Concejo Municipal el proyecto de la creación del Plan de Acción para 
la Adaptación al Cambio Climático fue trabajado mucho con el personal del Concejo 
Municipal llamémoslo los síndicos que los síndicos y los Consejos de distrito ser un 
gran aporte aparte de que los miembros, los regidores, también hicieron una 
participación bastante buena en todo el proceso se hicieron capacitaciones, se 
hicieron talleres, tuvimos frutos como fueron los mapas del calor y los mapas sobre lo 
que es la parte de lluvias todo esto ha sido fue una labor durante el 21 bastante ardua, 
donde también tuvimos participación de las comunidades por parte de los mismos 
síndicos y para el 11 de noviembre, en la sesión extraordinaria número 32 que dimos 
ya el producto final de tener un plan de adaptación al cambio climático para el cantón 
de Alajuelita del año 22 para el año 31, por medio del acuerdo 125, se aprueba la 
incorporación de este plan como ustedes pueden ver en la imagen, el incluirlo dentro 
de los planes municipales, vincular la implementación y el financiamiento de los 
proyectos que este plan nos va a traer esto es un insumo muy fuerte para que 



podamos tener en este año 22 y hacia nuestro futuro, hacia adelante, proyectos en el 
cual a la vuelta se siga proyectando todo esto referente al cambio climático otro 
proyecto grande que hemos trabajado en este año 21 viene, bueno, desde hace dos 
años que venimos trabajándolo fuertemente, pero para el 20 tuvimos la primer 
presentación ante el IMVU del Plan Regulador, donde tuvimos una respuesta sobre 
todo difícil, porque nos pedían una actualización de la información en el Plan 
Regulador y esto tiene que ser informaciones oficiales para oficializar esa información. 
Solamente el INEC lo hace y el INEC tenía desde 2011 de no hacer un censo, entonces 
no había de donde nosotros pudiéramos sacar información se hizo un trabajo 
articulado con Casa Presidencial y con la comisión que tiene Casa Presidencial para 
Planes Reguladores el señor Alcalde hizo una conjunción con ellos y pudimos 
coordinar el aporte de diferentes instituciones como fue el MEP, el IMAS, el AYA, 
CONAPDIS, CONAPAM, la Caja, el Minister io de Vivienda, el Movi, Conavi, el PANI, 
Ministerio de Seguridad Pública, el Instituto Costarricense de Turismo, la Fuerza y 
Luz, 01:05: 33 como ustedes pueden ver, es una gama de instituciones que pudieron 
dar toda esta información actualizada hacia lo que es Alajuelita y la proyección que se 
tiene con cada una de estas instituciones además hubieron compañeros como por 
ejemplo este, los compañeros de topografía, de catastro, los compañeros, la 
compañera de la Oficina de la Mujer, gestión ambiental, el compañero de cultura que 
hicieron sus aportes también para poder refrescar toda esta información. Eso nos 
permite entonces para este año 22, que en la sesión extraordinaria número 40 del 24 
de febrero de este año tuvimos la bendición de que ustedes Concejo Municipal, 
aprobaron la segunda entrega al INVU ya estamos haciendo los últimos finiquitos, ya 
el señor director urbano está haciendo como dice uno, ya afinando muy fuerte el lápiz 
para ya hacer esta presentación y ya si más tardar para el lunes 21 estamos haciendo 
la entrega al INVU, si Dios lo permite, y continuamos en este proceso que como les 
explicábamos en esta sesión extraordinaria, esto no termina aquí, más bien empieza y 
tenemos que trabajar con mucha fuerza gracias.  
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muy bien muchísimas gracias a doña Liliana Vargas por su exposición ahora vamos a 
pasar a Parques y Ornatos y al Vivero Municipal que está a cargo de doña Keilyn Mena 
muy buenas noches 
 
Encargada De Parque Y Ornato, Keily Mena  
Buenas noches a todos, señor Alcalde vice alcaldesas, miembros del Consejo y cantón 
de Alajuelita este año, bueno, el año pasado se ha venido trabajando en lo que es un 
poco más fuerte en el Vivero Municipal y parques y ornatos, y el proyecto de paisajes 
productivos que pertenece al PNUD se acaba lamentablemente este año, pero hemos 
venido haciendo muchas intervenciones a nombre de este proyecto el año pasado se le 
presentó al Concejo y reitero el agradecimiento de que se logró incluir toda Alajuelita 
en el corredor biológico del María Aguilar solamente estaba integrada una parte de 
San Felipe se inició, incluyendo San Felipe y para el año pasado culminamos 
incluyendo toda Alajuelita esto es sumamente importante para el corredor y para el 
cantón, porque así inversión extranjera se puede invertir dentro del cantón tenemos 
todo lo que es el mapeo, del Mocup donde estamos incluidos también aquí nos indican 
lo que son las tramas urbanas, las islas de calor y todo lo que hemos venido 
trabajando en el aumento de la trama verde en el cantón luego está el proyecto de 
interl ace es el proyecto que trabajamos con la Universidad Nacional y la Unión 
Europea se trabaja también con el CBIN y específicamente lo estamos haciendo en el 
sector de la urbanización La Guapil esto en San Felipe se han realizado varias 
limpiezas en el terreno con la intención de recuperar las zonas verdes y empezar a 
desarrollar proyectos urbanos esta intervención se está realizando con la Unión 
Europea, la Universidad Nacional, el PNUD se está tomando también en cuenta lo que 
es INL, la Embajada de los Estados Unidos, la UNICEF se están buscando varias 
instituciones para el financiamiento de este proyecto el proyecto ya fue presentado a 
la comunidad, no solamente viene a proponer y a querer ejecutar, sino también nos 
permite y nos ha permitido un acercamiento con la comunidad entonces el año pasado 
se realizaron actividades para adultos, se realizaron actividades para niños, 
cumpliendo claro que con los protocolos de la pandemia se ha implementado más la 
limpieza de los terrenos, zonas de parques y zonas públicas que a veces están muy 



encharraladillas, entonces se ha venido haciendo más consecuente lo que son las 
limpiezas, se hacen jornadas de limpiezas con las comunidades para empezar a 
integrarlos en todo este proceso de lo que es la recuperación de los espacios públicos 
el año pasado se hizo en esta zona La Guapil y este año se está proponiendo en 
Concepción que ya se iniciaron obras también con respecto a la ejecución ya de 
proyectos el año pasado quedó contratada la empresa para el proyecto del Parque de 
Bellotas se utilizó un presupuesto de alrededor de unos 28 millones en este parque el 
parque se recuperó en su totalidad, se le hizo la construcción de un muro de gaviones 
y se le instaló todo lo que es el mobiliario urbano todavía nos faltan algunas cositas, 
como el cerramiento, que ya corre por un presupuesto municipal también lo que es el 
parque la Reserva este está ubicado en Tejarcillos una parte de Tejarcillos este se 
ejecutó con un presupuesto de la OIM la Organización Internacional de Migrantes fue 
un proyecto de 29 millones de colones lo que se invirtió en este lugar igual, el 
proyecto nos ayudó mucho con el acercamiento comunitario el proyecto se le 
presentó a la comunidad, responde a las necesidades que la comunidad nos hizo saber 
y también se le presentó al Concejo Municipal cuando se iba a empezar la ejecución de 
este lugar luego el Parque de la Joaquín García Monge se interviene con la UNICEF y se 
interviene con la DNI, que es la Defensa de los Niños Internacional se hacen talleres 
participativos con los chicos, con los niños de 7 a 10 años y lo que queremos 
promover es cómo veo yo mi barrio entonces, todos esos dibujitos que se dieron en 
los talleres se lograron hacer en un mural que está ubicado en uno de los parques de 
la Joaquín García Monge el año pasado también se ejecutó un proyecto con un 
presupuesto 2021 del PNUD, bajo el proyecto de paisajes productivos también, que 
era la limpieza de uno de los parques de Esquipulas uno se lograron los talleres 
comunitarios y de acercamiento, se escucharon las propuestas y las necesidades de la 
comunidad y en respuesta a ello se instaló mobiliario urbano y se instalaron máquinas 
de hacer ejercicios ese proyecto corresponde al año pasado, pero todavía se sigue 
ejecutando, ya que estamos esperando el invierno para hacer las campañas de 
reforestación de árboles urbanos y de ornamentos esto en el Parque Esquipulas y de 
igual forma en el Parque de la Reserva estamos esperando el invierno para empezar 
con esas campañas de reforestación y más que todo campañas de recuperación de 
espacios públicos donde la comunidad se apropia de los espacios en este Esquipulas 
esperamos instalar cámaras también con una alianza interna con lo que es la Policía 
Municipal y también la iluminación, que es parte de los procesos urbanos para que 
haya seguridad ciudadana también se da la firma del Pacto de CBIMA fuera del acoso 
callejero esto se dio en octubre del año pasado se firma con el CBIMA, se firma con el 
INAMU, con el INVU y otras instituciones, y se instalan tres rótulos que hablan sobre el 
acoso callejero y hacen el llamado a que el CBIMA esté fuera de este acoso se crea un 
plan a veces pueden consultar de igual forma y nos falta colocar los rótulos en dos 
distritos más por el momento están en tres, en el centro, en Concepción y en San 
Felipe y faltan dos más se realizaron cinco huertas urbanas son proyectos que se 
vienen trabajando con las comunidades, se buscan comunidades organizadas, se les 
capacita tanto en economía circular como en el uso, manejo y creación de huertas 
comunales con la Universidad Latina y el año pasado logramos establecer cinco 
huertas urbanas en lo que es educación ambiental, que sale de lo que es el Vivero 
Municipal lo hemos venido trabajando con el proyecto Paisajes Productivos del PNUD 
y es un acercamiento a las comunidades sobre jardineras urbanas, compostaje, 
huertas y participación ciudadana todas estas capacitaciones se han hecho de forma 
virtual y algunas han tenido certificaciones lo que corresponde al vivero ya tiene dos 
años de estar en funcionamiento logramos tener nuestras propias especies, especies 
endémicas y sigue con el mismo objetivo de reforestar y bajar las islas de calor y 
aumentar la trama verde en este caso, igual estamos esperando lo que es el invierno 
para empezar a hacer la reforestaciones se instaló una placa que fue dada por el PNUD 
gracias a que Alajuelita pertenece al proyecto de paisajes productivos y luego se han 
realizado varios avistamientos de aves contamos con un grupo de brigadistas en 
Alajuelita, no solamente avistamiento de aves, sino también de mamíferos y de otro 
tipo de especies ya se han realizado varios el año pasado y un dato sumamente 
importante es que contamos con una especie que solamente se está viendo en la parte 
de Alajuelita que es el Martinete Cabezipinto esta es una especie de garza y solamente 
se ha visto en el lado de Alajuelita de los cinco cantones que componen el CBI, solo en 
Alajuelita está presente esto nos ha servido también para un acercamiento con las 
comunidades y también para ir haciendo un levantamiento y un inventario de las 



especies que hay en el cantón como parte de los proyectos el PNUD también el año 
pasado se gesta el proyecto del Aula Ambiental Móvil la entrega sí se hace este año, 
pero el proyecto pertenece al 2021 el proyecto se llama Educar más para Ensuciar 
Menos y se compone de la donación de un aula ambiental móvil esto con la intención 
de empezar a crear campañas de educación ambiental en los centros educativos y en 
las comunidades el Aula Ambiental tiene cuatro estaciones, que es rechaza, reflexiona, 
reincorpora y recicla las cuatro estaciones hacen un llamado a la reutilización de 
productos, al no uso del plástico, al consumo de productos orgánicos y ya para este 
año se espera ya poner en ejecución el plan de trabajo con las escuelas ya se había 
hablado con la persona supervisora del circuito 06 y con los directores de colegios y 
escuelas para poner en marcha este proyecto solamente estábamos esperando el 
reintegro de los niños a las escuelas para poder iniciar con este proyecto y eso sería 
todo por mi parte muchas gracias.  
 
Moderadora Teresita Zúñiga  
Muy bien muchísimas gracias a Keilyn por la exposición antes de continuar, quisiera 
abrir nuevamente el panel para ver si hay algún miembro del Concejo Municipal desea 
realizar alguna consulta a los compañeros que acaban de exponer. 
 
Regidora Suplente Patricia Guido  
Gracias quería formularle la preguntita dos preguntitas a Johanna la compañera 
Johanna una es personal y la otra es de la personal es que yo hago colones y tengo 
entendido que es parte de la bandera azul verdad entonces hace tiempo no tengo 
donde entregar mis colones porque yo voy a donde los muchachos y me dicen que ya 
no, no lo reciben y quería saber si lo van a volver a retomar y la segunda es que hay 
personas que nos preguntan, que hacen con toda la basura no tradicional entonces tal 
vez para que ella le explique un poquito a las personas que nos están viendo por 
Facebook, qué hacen con eso cuando recogen toda la basura lo tradicional sería eso 
gracias Teresita.  
 
Moderadora Teresita Zúñiga  
Perfecto muchas gracias, doña Johanna. 
 
Encargada De  Ambiente Y Recolección De Residuos, Johanna Avila 
  
Ok. Bueno, doña Patricia, con respecto a los colones, de hecho estamos prontos a 
volver con la campaña de colones aquí en el cantón, porque hicieron un cambio con el 
personal entonces bueno, el personal que empezó con esta iniciativa, entonces por eso 
se había detenido, porque no había esa conexión a nivel de internet con los que 
tramitan  esta campaña con respecto a lo de la basura no tradicional, esa basura es 
depositada en el relleno sanitario del Guaso por más que hemos tratado de hacer una 
selección de esa basura, es literalmente imposible es basura en realidad que viene 
contaminada entonces va directamente al Guaso.  
 
Moderadora Teresita Zúñiga  
Muy bien. Muchísimas gracias si algún otro señor del Concejo Municipal desea hacer 
otra consulta. 
 
Pero es que este internet me estaba fallando un poquito, pero no vi el mural que 
hicieron en el parque o no sé si lo confundieron con el de la García Monge porque 
hicieron un mural en el parque aquí en un parquecito Juan Rafael Mora pero no lo 
mencionaron como García Monge o no sé si es que era otro perdón gracias 
 
Moderadora Teresita Zúñiga  
 
Sí, señora doña Hilda, ya casi le doy la palabra Keilyn me parece que fue la exposición 
suya. 
 
Encargada De Parque Y Ornatos  Keily Mena 
 
Sí, este mural se hizo en la urbanización donde don Kleyber es el presidente de la 
asociación sí. 



 
Moderadora Teresita Zúñiga  
 
Ok perfecto doña Hilda gracias.  
 
Síndica De San Felipe, Hilda Guido 
 
Sí buenas noches esto es para Johanna con respecto a felicitarlo de verdad a la 
municipalidad el trabajo que están haciendo de la limpieza en las comunidades por 
cierto, el día de ayer estuvieron aquí y hoy están también en parte en La Guapil están 
dejando las comunidades muy bonitas les digo a los vecinos que ya que ellos están 
limpi ando bien todas las alcantarilla respecto al cordón de caño y todo eso, que lo 
mantengamos, porque de verdad no hay necesidad de que ya que ellos vienen a hacer 
esfuerzos de tener limpia la comunidad que nosotros como comunidad también 
cooperemos para qué para que eso se mantenga limpio, ojalá que eso se siga haciendo 
y muchísimas gracias por esa iniciativa tan grande que es muy importante para las 
comunidades muchas gracias. 
 
Síndico Suplente, Jose Luis Morales 
 
Sí bueno, que bueno que aclararan eso sobre el tema de la basura no tradicional, 
porque curiosamente hoy que salí, muchas personas diría yo me hicieron la misma 
pregunta que hacia dónde iba eso yo en realidad no pude contestar porque ahí no soy 
el indicado para contestar eso y la observación entonces, dentro de esa observación 
que me hicieron, yo les dije que para mí  para relleno que era lo más normal entonces 
me dijeron que qué pasaba con la chatarra que recogían bueno, eso no lo puedo 
responder entonces la persona, dos personas que me dijeron que me preguntaron, me 
decían pero es que yo vi lo de los empleados municipales vendiendo la chatarra en tal 
parte yo les dije bueno, no les puedo contestar a eso porque tengo desconocimiento y 
no sé cómo se maneja eso solo lo sabrán los encargados pero que bueno que lo 
aclararán, que eso va para el Guaso, buenas noches muchas gracias 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muchísimas gracias, don José algún otro señor tiene alguna otra consulta referente a la 
exposición de los compañeros, muy bien continuamos entonces con la Comisión de 
Bienestar Animal que le corresponde al señor Luis Orozco la exposición muy buenas 
noches 
 
Comunicador De La Unidad Técnica, Luis Orozco 
 
Buenas noches, señores regidores, compañeros de la Municipalidad y a toda la 
población en general de Alajuelita, la Comisión de Bienestar Animal bueno, solo para 
hacer una introducción pequeña es que se mete en todo este informe porque es una 
comisión que es mixta pero coordinada por la señora Patricia Guido Chinchilla y que 
es regidora suplente, pero se mete en la rendición de cuentas porque todos los demás 
miembros pertenecemos a la administración rápidamente les podemos contar que se 
hicieron varias intervenciones, se brindó atención veterinaria, como pueden ver a una 
pareja de perritos en abandono que fueron rescatados, se rescataron a dos crías para 
una con una gatita a Casa Cuna  y es bonito aquí hay que aclarar algo La Casa Cuna ha 
logrado trabajarse gracias a la colaboración de ciudadanos de también colaboradores 
pero bueno, ahí tenemos el problema de que los gatitos todo el mundo los quiere, pero 
ya a los gatitos grandes, a la madre por decirlo así, no, no le dan como mucha pelota 
entonces se mantiene todavía en Casa Cuna podemos pasar Teresita también tenemos 
otros casos que en la veterinaria JM, que aprovecho para decir que es la principal 
aliada que ha tenido la Comisión de Bienestar Animal, el señor Mario Rendón y su 
equipo de trabajo, porque siempre han estado anuentes a que les llevemos estos casos 
y les cuento que bueno, tenemos el caso de este gatito gris que fue encontrado en un 
basurero en el sector de Tejarcillos y bueno hoy por su estado de salud se complicó y 
se decide aplicar la eutanasia la eutanasias tienen un valor y por eso recalco que la 
Comisión de Bienestar Animal, sin tener que sacar dinero de la municipalidad sino con 
otros esfuerzos, puede cubrir estos gastos o incluso el veterinario pues no los no los 



está facturando por decirlo así para ponerlo más claro, otro caso también recibimos 
desde que nos habían denunciado sobre un perro que estaba en muy mal estado, se 
tramitó ante la oficina de SENASA, la denuncia y todo pues se pudo comprobar el 
estado del animalito también se rescató una perrita en celo que un estado muy 
deplorable lamentablemente se dictamina con distender,  y se tuvo que aplicar la 
eutanasia, bueno, están dentro de las intervenciones también igual un cadáver, un 
felino atendido en JM, gracias a Dios pudo recuperarse y se le puede devolver a su 
dueña y también se hizo la entrega de un alimento a la señora alcaldesa Rosario Siles, 
que ese luego se lo dio en su momento a la señora también alcaldesa Javiera Centeno, 
para que lo entregara a la señora Giselle de Los Ángeles Solano, que es una persona 
que estaba afectada con el tema del covid y esa donación se le pudo entregar también 
tuvimos la participación de rescatistas de fuera del cantón se pudo hacer una 
intervención donde rescatamos una felina que estaba en muy mal estado, incluso 
también no solo el estado de abandono, sino también maltratada lamentablemente se 
le tuvo que aplicar la eutanasia porque tenía sida felino ya casi para terminar bueno, la 
policía municipal que también aprovechamos ha sido un aliado de la Comisión de 
Bienestar Animal ellos nos han hecho todos los acompañamientos, porque ustedes 
saben que en esto hay que intervenir con toda la legalidad del caso ellos nos han 
acompañado, se encuentran un perrito en un cafetal y ese perro por cierto lo tiene en 
custodia la compañera Soto, que es de la Comisión de Bienestar Animal o sea, todavía 
ella lo tiene en resguardo después de que se hizo el trámite ante SENASA la Comisión 
de Bienestar Animal también tuvo que hacer un desplazamiento para entregar al Zoo 
Ave una tortuga lagarto lamentablemente una inconsciente decisión de algunas 
personas se encuentran esta tortuga lejos del cantón de hecho venían de San Carlos, se 
la encuentran en la carretera, se la traen para Alajuelita y nos damos cuenta que es 
una tortuga que no podía haberse sacado de su hábitat y por eso se da al Zoo Ave para 
que ahí ellos, hagan la correspondiente devolución de la tortuga y uno de los temas 
más importantes fue el rescate, gracias a denuncias de los vecinos de una perrita en el 
barrio de Santa María ahí fue que intervino el OIJ, intervino la CBA, también intervino 
la Policía Municipal y SENASA se hizo ingresamos a la propiedad, como les digo, con 
todos los aspectos de legalidad respectivos, y nos encontramos a la perrita que 
aunque no sufría estado digamos como de abandono ni nada, pues lamentablemente sí 
hay un video donde muestra que es agredida y entonces se decide por parte de las 
autoridades y el medico de SENASA quitársela al dueño y ponerla en mejor 
disposición a la perrita en una nueva casa y algo muy importante es el año pasado 
después de todo lo que pasó en el Caribe, con las inundaciones, etc verdad que fueron 
bastantes afectados los animales la gente a veces no tiene conciencia de eso y los 
animales son los que también sufren con la colaboración de este de Shofi´s pet, que es 
dueña de peluquería a la tienda de mascotas El Arca de Noé y obviamente la 
veterinaria JM, que estos cuatro se convirtieron en aliados para hacer una recolección 
de alimento para los animales de compañía y se lee El doctor Mario Rendón ofrece una 
castración para rifar entre los participantes se logró recoger 65 kilos de alimento para 
perro, 18 kilos de alimento para gato, 15 collares donados por Shofi´s pet, cuatro 
collares de permitrina donados por CBA y un baxing donado por también por la 
semana de 120 milímetros ahí se pueden ver más fotografías y también donde se le 
entregó a SENASA para que SENASA lo hiciera, lo hiciera llegar allá a la zona del 
Caribe eso fue un aporte solidario de este cantón por medio de la Comisión de 
Bienestar Animal, eso sería si tienen alguna duda.  
 
Moderadora ,  Teresita Zúñiga  
Muy bien muchísimas gracias don Luis Orozco ahora vamos a pasar con la compañera 
de la oficina de la mujer, doña Karla Umaña muy buenas noches, doña Karla.  
 
Encargada De Oficina  De La Mujer, Karla Umaña  
 
Buenas noches me escuchan bien, bueno, es toda la rendición de cuentas para el año 

2021 bueno, la mayoría del trabajo es la atención de públicos que se brinda para este 

año para el programa Empléate, que es un convenio que existe con el Ministerio 

Trabajo se atendieron un total de 189 personas lo que se hace es darle cita a los 

muchachos interesados en los cursos después de que se hace una revisión en 

Cinerube, y a ver si califican para el programa y tienen actualizada su FIS y se ingresan 



al formulario que está disponible en línea para que ellos no tengan que trasladarse a 

hacia el Ministerio que se inscriban en su propia comunidad otra atención que se da es 

la gente que solicita alguna referencia a alguna institución para alguna gestión, verdad 

diferentes instituciones estatales o de bienestar verdad puede ser para régimen no 

contributivo, puede ser para la mayoría y se ve en el gráfico para solicitar ayudas 

económicas al IMAS se hace la gestión, para ese año se hicieron un total de bueno, se 

dieron un total de 36 personas, de las cuales 17 solicitaron esas cartas de referencia 

que ahí vienen desglosada otro programa que está a mi cargo es el de becas municipal 

que es con presupuesto propio de la Municipalidad bueno, se son la selección, son es 

por un monto de 15.000 colones y se escogen 30 estudiantes, seis por distrito esa es la 

publicación de los que fueron asignados en ese momento otra de las cosas que se 

hicieron fue la campaña de donación de pañales se hizo en 2 ediciones ya que me 

contacto una funcionaria Stephanie López del Ministerio de Salud, que le habían 

donado la empresa Huggies le dono unas cajas de pañales verdad y que ella estaba en 

ese momento en Teletrabajo y no podía hacerse cargo entonces yo me hice cargo de la 

selección de las personas y se entregaron un total de 1.030 pañales a 44 mujeres en 2 

ediciones una que se hizo en junio y la otra que se hizo a razón del día de la madre en 

agosto, después también se colabora con procesos de divulgación promoción de los 

cursos de belleza disponibles lo que se hace es hacer una publicación se viene 

trabajando con las profesoras ellas son certificadas por la asociación de estilistas, 

manicuristas, maquillistas y afines son Marielos Martínez, y Aillyn ellas me pasan los 

datos, ellas hacen el curso, yo hago la convocatoria y posteriormente les emito los 

títulos a las muchachas que se gradúan para este año que paso se graduaron un total 

de 54 personas ahí viene desglosada cuando se les entrego el titulo correspondiente y 

por sexo, hombres y mujeres, ahí viene en el cuadro desglosado del curso los 

diferentes cursos, por otra parte también se es miembro de varias plataformas de 

trabajo principalmente en que colaboramos, principalmente para el subsistema local 

de protección de la niñez y adolescencia eso en con el PANI se ha apoyado diferentes 

charlas ahí vienen en diferentes temas como estábamos en pandemia todas se 

hicieron en la modalidad virtual, masculinidades, diversidad sexual, y unos son 

academias de clase dirigidas a padres y madres de familia ellos se conectan a esas 

academias errores que cometemos los padres que afectan al autoestima de los hijos 

son diferentes temas que nos ayudan a ser mejores padres y madres de familia temas 

importantes también se colabora con la Red Interinstitucional contra la Violencia ella 

bueno, ahí recibimos una capacitación con senderos del Centro de Derechos Sociales 

para la persona migrante ellos brindan principalmente asesoría y procesos para que 

las personas se regularicen bueno y tienen un WhatsApp de atención, para esos 

procesos otro proceso importante es la red que se participa en la Red Nacional de 

Oficinas de la Mujer ese es un proceso que agrupa todas las oficinas de la Mujer, 

verdad del país y tiene colaboración de la Unión Nacional de Gobierno Locales y la 

Embajada Americana, y se hizo una capacitación también virtual, en materia de 

género y políticas públicas otro programa del cual se participa la Comisión Clipam, 

que es la Comisión de Adulto Mayor, con apoyo de AJECO, como el presupuesto no se 

podía utilizar, los 2 millones asignados no se podía ejecutar en actividades 

presenciales dada la pandemia se decidió que se iban a otorgar ese dinero se va a 

utilizar en la compra de diarios de alimentos y productos de aseo y limpieza para las 

familias que tuvieran un miembro adulto mayor y que fueran vulnerables, todo el 

revisó que cumpliera con los criterios de pobreza y se hizo la entrega de 58 diarios de 

alimentos se entregaron en el periodo del 6 de diciembre al 21 de enero aquí en el 

gráfico se ve la distribución por distritos de esos diarios de alimentos la otra es lo que 

se hizo a partir de bueno ya don Luis Orozco expuso una parte, yo, como soy de la 

administración, a mí me tocó el proceso de contratación mediante SICOP, se hicieron 

dos procesos de contratación, bueno, mediante la campaña de castración, verdad que 

se hizo 104, se castraron 142 animales de compañía subvencionada por la 



municipalidad, para eso había un presupuesto de 1 millón de colones y éstas se 

realizaron del 6 de enero domingo 6 de enero al 27 de febrero se acaban de terminar 

de este año, y el otro programa es el bueno se compraron 555.000 kilogramos de 

alimento para mascotas, perros y gatos el presupuesto utilizado fueron 500.000 

colones y esa entrega se hizo el domingo pasado, el 13 de marzo con las personas que 

ya habían previamente sido seleccionadas por doña Patricia fue nuestra coordinadora, 

ahí se ven las fotos de las entregas de los paquetes de alimentos a las personas, alguna 

pregunta. 

Moderadora ,  Teresita Zúñiga  
 
Muchísimas gracias a doña Karla y voy a pasar a la exposición de la Policía Municipal y 
posteriormente luego voy a abrir el micrófono para que podamos hacer las consultas 
correspondientes a la exposición de los compañeros le agradezco a doña Karla y le doy 
ahorita la palabra al señor Jonathan Gómez en representación de la jefatura que es de 
Jonathan Abarca muy buenas noches, don Jonathan. 
 
Policía Municipal , Jonathan Gómez  
 
Muy buenas noches señor alcalde muy buenas noches, señores del Concejo y buenas 
noches alcaldesas tengan todos muy buenas noches este, para este año  y para el año 
anterior, el 2021 trajo muchas notas positivas en el aspecto de lo que son 
capacitaciones, obtención de recursos y alcances que tuvo la Policía Municipal en el 
campo de la obtención de recursos se logra a través de la Embajada Americana de un 
convenio que se tiene con la Embajada de los Estados Unidos sobre la donación de un 
vehículo completamente nuevo el mismo de su marca Toyota es un Hilux, el cual el 
mismo viene completamente equipado para lo que se necesite, para lo que se requiere 
para una unidad policial verdad también con fondos propios de la policía municipal se 
logra la compra de que son de los dos vehículos marca Mitsubishi con este tipo de pick 
up L200 uno de ellos es totalmente equipado o totalmente equipado para la labor 
policial y uno este paquete estándar el cual es actualmente utilizado, se encuentra en 
uso de la alcaldía ya para la obtención de estos estas unidades ya la Policía Municipal 
cuenta con una con un recurso móvil de cuatro motocicletas, dos vehículos tipo pick 
up y un tipo Sedan para lo que es el uso y el recurso que se utiliza ese recurso para lo 
que es el patrullaje en los distintos distritos del cantón, en el campo de las 
capacitaciones este se integra a la municipalidad a lo que es la Red Nacional de 
Policías Municipales esto es importante, muy importante porque da abre una puerta, 
abre una gran puerta para lo que es, capacitaciones en la Escuela Nacional de Policías 
y lo que es en la Academia Nacional de Policías, que esto se dan tanto en la ciudad de 
Guanacaste y Pocosí también se hace un convenio con la Asociación Costarricense de 
Medicina Táctica, el cual el 90% de los oficiales tienen la capacidad completa para lo 
que es asistir, ya sea en un eventual, en una eventual emergencia policial o en un ya 
sea una en diferente escenario donde no requiera un habitante del cantón para lo que 
es la ayuda en lo que son primeros auxilios también en lo que se va a hacer, lo que en 
lo que hablamos, en el aspecto de alcances se, se pasa de 15 cámaras a 30 ubicadas 
todas estas todas estas cámaras están ubicadas en los diferentes distritos del cantón 
este tanto en las entradas, en las salidas y donde generalmente se observa, donde son 
los puntos más vulnerables que tiene el cantón estas cámaras están divididas de la 
siguiente manera están divididas en 15 domos, de las cuales todos esos 15 domos 
tienen una periferia de 360 grados tenemos lo que se llama también lo que son la 
detección de placas y lo que es este, el reconocimiento facial gracias a estas cámaras, 
se han podido judicializar muchos casos aquí en el cantón, y no solo para, por decirlo 
así, judicializar este a nivel jurídico, sino también a nivel hechos de tránsito, ya que 
gracias a este sistema hemos podido ubicar personas que tal vez han atropellado a 
una persona y se dan a la fuga gracias a este sistema de detección de placas este 
hemos podido conseguir la persona que fue que este realizó este hecho, en el aquí en 
estas filminas vamos a ver lo que es el impacto de la Policía Municipal en lo que es en 
la seguridad ciudadana del cantón aquí vamos a ver lo que son tres gráficos aquí en el 
primer gráfico que tienen ustedes en la pantalla del fondo blanco, en la parte superior 
vienen lo que lo que viene son los años del 2015, 2016, 2017 y 2018 como podemos 
ver en el 2015, 2016, 2017 se ha atendido una tendencia este por decirlo así, pareja en 



lo que es en el estado de la criminalidad en el 2018, en la creación de la Policía 
Municipal, esa tendencia terminó a la baja, terminó a la baja igualmente en el inicio de 
la pandemia, por efectos de pandemia, esta pandemia afectó a todo mundo, tanto a 
nivel social, económico y hasta también a nivel de seguridad esta ha perjudicado 
mucho ya que se han incrementado o tal vez los delitos en robos, hurtos, asaltos 
debido a la cantidad de desempleo, a las necesidades económicas que tienen las 
personas en el gráfico de abajo podemos ver en la tasa de homicidios, asaltos, robos de 
vehículos este en las barras verdes tenemos lo que es el año 2019, en las grises en el 
2020 y la amarilla 2021 como podrán ver en ese gráfico se a tendido la tendencia de 
subir y bajar, pero generalmente ya por lo menos hemos tratado de lograr que no se 
cumplan los mismos números del 2019, porque en el 2019 fue una tasa muy alta en 
esos, en ese tipo de hechos, en el gráfico de la de la derecha que lo tienen ustedes, ahí 
se presentan ahí lo que son los tipos de delito y están divididos en lo que son en los 
diferentes distritos del cantón como podemos ver este en el año 2021, en ese se 
tuvieron cinco homicidios, se tuvieron 164 asaltos, se obtuvieron 81 robos y se 
tuvieron  en eso está también lo que es la tacha de vehículos como podrán ver en el 
distrito de San Felipe está lo que es un aumento en lo que es en él se ha mantenido 
una tendencia alta en lo que es el asalto, en lo que es un asalto igual se ha mantenido 
en todos los demás distritos del cantón conocemos como hurto y robo es cuando se da 
el uso de la fuerza sobre cosas o personas y el hurto es cuando no hay un uso de la 
fuerza les digo esta diferencia porque mucha gente a veces tiende a confundir lo que 
es el hurto y el robo más que todo y aquí en Alajuelita lo que más se usa en la parte del 
hurto es el descuido es el descuido lo que prácticamente es lo que más se manejan los 
en ese tipo de delitos pero como podrán ver, todos han de tener una tendencia la 
Policía Municipal ha estado trabajando para para evitar y haciendo recorridos 
constantes por todos los distritos de cantón pero gracias a Dios que nos ha ayudado 
toda la avenida a la baja. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muy bien muchísimas gracias a don Jonathan por la exposición, voy a parar aquí para 
poder darle la palabra a los señores del Concejo Municipal en caso de que tengan 
alguna consulta sobre las exposiciones de los compañeros de visita, si señor don 
Kleyber. 
 
Regidor Suplente, Kleyber Álva rez  
 
Gracias para el compañero las cámaras, digamos, a la luz ellas inmediatamente dejan 
de grabar tienen un margen de energía que guardan para grabar un rato, digámoslo 
así me gustaría saber porque viera que se fue la luz aquí en Tejarcillos y agarraron la 
cámara a pedradas no sé qué cosa la cuestión es que las desbarataron, la desbarataron 
la cámara que entonces me gustaría saber y saber si ya lo arreglaron o cuándo lo 
harían solo eso muchas gracias. 
 
Presidente Municipal, Jonathan Orozco  
 
Bueno buenas noches, Don Kleyber con respecto a esa cámara de Tejarcillos, las 
cámaras tienen bueno, ella es como sea como ustedes tienen conocimiento, ellas están 
conectadas a la corriente eléctrica de cada poste cuando hay un corte de luz, 
generalmente ellas tienen su propia fuente esa fuente tiene una duración de 
aproximadamente de una o dos horas de grabación con respecto a lo que fue con la 
cámara de Tejarcillos si exactamente ahí tenemos identificada la persona, verdad 
porque eso fue un día en la noche, el mismo día que se fue la luz los que la agarraron a 
pedradas, quebraron la cámara, esa misma cámara se le dio mantenimiento y el día si 
no me equivoco, el día lunes o martes ya se instaló nuevamente. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muy bien muchísimas gracias, Jonathan alguna otra cosita, señor Don José, tiene la 
palabra. 
 
Regidor Suplente, Jose Eduardo Vargas 



 
Sí, bueno, para el compañero de la policía municipal solamente una consulta bueno, 
cuando hablamos de cámaras, ya sabemos de qué estamos hablando yo quisiera que 
Jonathan me aclarara en Lámparas tenemos alguna cámara en la entrada principal que 
viene de Poas de Aserrí al ingreso de Lámparas sobre la ruta 217 un ejemplo, porque 
yo tengo conocimiento que había una, pero tengo tiempos de que vi que se la llevaron, 
o sea, la quitaron entonces yo quisiera ver si ese punto como se habla de puntos 
estratégicos, está controlado o no, esta sería mi pregunta para el compañero. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muy bien muchas gracias, don Jonathan. 
 
Presidente Municipal, Jonathan Orozco  
 
Buenas noches la cámara que nosotros tenemos más cerca en el sector de Lámparas 
esa es la que está en la calle Cochea en la que a la entrada del precario la trinchera esa 
es la cámara que tenemos ahí cerca esta se está trabajando en un proyecto para lo que 
es implementar más cámaras y en ese proyecto que está contemplado viene lo que es 
la el mantenimiento, el perdón, la instalación de una cámara en ese sector 
generalmente este el problema es que estas cámaras no un problema, sino que 
también el tipo funcionamiento de la cámaras, estas cámaras que trabajan por medio 
de una señal en Internet entonces generalmente el sector de ahí es una señal que nos 
que nos complica entonces estamos tratando de manejar a todo lo que es fibra óptica 
para ya instalarla en el sector. 
 
Moderadora Teresita Zúñiga  
 
Perfecto muchísimas gracias, don Jonathan alguna otra consulta al respecto de la 
exposición que han realizado los compañeros. 
 
Regidor, Alex Reyes 
 
Teresita una consulta nada más para la policía municipal, no ahora, con el tema de que 
no tenemos cámaras ustedes tienen alguna visita a las comunidades digamos que 
ustedes vengan y den recorridos en Lámparas bueno, en todo el cantón no sé si 
ustedes tienen un plan de eso como lo tenía antes nosotros estábamos con la policía 
bueno, con la policía normal digámoslo así que nos poníamos de acuerdo con unos 
grupos de vecinos que habíamos acá y coordinamos visitas de la policía pero con 
ustedes no nunca hemos tenido ninguna acercamiento y me gustaría saber si ustedes 
visitan por lo menos a Lámparas, gracias. 
 
Presidente Municipal ,  Jonathan Arrieta  
 
Buenas noches, don Alex efectivamente, nosotros entre los recorridos diarios que 
nosotros tenemos, siempre está y siempre se va a visitar lo que es el sector de 
Lámparas, siempre se ha tomado muy en cuenta también en las salidas del centro 
educativo de la Escuela de Lámparas, podrá ver usted en algunas ocasiones lo que es 
una patrulla cuidando lo que es la salida de la escuela de Lámparas, es que digamos, 
como te explico, nosotros en este momento estamos utilizando solo dos unidades al 
día en el cual esas unidades están distribuidas en los diferentes distritos del cantón 
pero si Don Alex este efectivamente cuando usted tenga gusto se puede acercar a la 
Policía Municipal, y si usted realmente necesita que nosotros demos unas charlas en la 
escuela o que tengamos un acercamiento con la comunidad, bienvenido sea la Policía 
Municipal está para servirle aquí a la comunidad y cualquier cosa que usted necesite 
está en oídos abiertos y escuchando las necesidades que ustedes tengan pero si entre 
los recorridos que nosotros manejamos diariamente, siempre se ha comunicado y 
siempre se ha visitado lo que es la comunidad de Lámparas. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 



Muy bien muchísimas gracias, don Jonathan, continuamos entonces con las 
exposiciones en este caso le solicito a doña Johanna Ávila, que es la encargada del 
proceso de gestión de riesgo que puede hacer la exposición. 
 
Encargada De  Ambiente Y Recolección De Residuos, Johanna Avila 
 
Bueno, muchas gracias, Teresita aquí, como pueden ver, el Departamento de Gestión 
Ambiental también tiene el proceso de gestión de riesgo el proceso se divide en, 
primeramente lo que es la mitigación y la prevención es algo que se trabaja 
ordinariamente, digámoslo así, especialmente durante la época de lluvias sabemos 
que el cantón tiene ya sitios vulnerables y reconocidos por sus amenazas estos sitios 
empiezan a hacerles valoraciones cuando empieza la época de lluvias y como es Calle 
el Mango, Cascabela, la Quebrada Chinchilla y dentro de este proceso también 
tenemos dentro de la gestión de riesgo también se hacen trabajos con lo que es el 
Comité Municipal de Emergencias el Comité Municipal de Emergencias es para la 
atención de las emergencias este año, bueno, el año 2021 y aún se continúa trabajando 
fuertemente en las campañas que están relacionadas con la pandemia actualmente ya 
no contamos con el recurso de diarios que nos proveía o nos proporcionaba la 
Comisión Nacional de Emergencias, pero anteriormente en el 2021, se estuvo dando 
diarios a las personas que el Ministerio de Salud y la Caja Costarricense del Seguro 
Social nos informaba que salían positivas entonces se dio un promedio de 200 diarios 
a personas que fueron atendidas necesita, también se trabajó de la mano y siempre se 
ha trabajado porque, de hecho, el Comité Municipal de Emergencias es un trabajo que 
se hace con las diferentes instituciones del cantón entonces, en este caso se trabajó 
también con Fuerza Pública, Policía Municipal y Ministerio de Salud, en una campaña 
que se realizó en los comercios y en otro tipo, en diferentes operativos que se 
realizaron para poder controlar la pandemia se hace el cierre del parque porque fue 
cuando empezó el crecimiento abrupto en los casos entonces tuvo que cerrarse el 
parque hoy, de hecho, tienen una foto para evitar el contagio, disminuir la cantidad de 
contagios que se dieron en ese momento por otro lado, una de las grandes acciones o 
trabajos que se hizo fue la apertura de un call center, este call center se dio cuando se 
aumentaron los casos en el cantón se coordinó con Dinadeco Asociaciones este call 
center estuvo de hecho coordinado por el Ministerio de Salud, pero estuvo establecido 
aquí en la Municipalidad de Alajuelita por otro lado, se realizaron y eso creo que fue 
otra de las campañas más importantes ha sido de las campañas que hoy en día nos ha 
permitido esta baja de números las jornadas de vacunación que se realizaron en la 
Clínica de Alajuelita, fuera de la Clínica de Alajuelita y también en conjunto con 
Ministerio de Salud Policial Municipal y la Municipalidad este se hicieron dos jornadas 
el año pasado, una donde se fue a las comunidades para poder traer más gente a que 
se vacunara, eso se dio con la primera y segunda dosis y el año pasado también al final 
del año se trabajó en conjunto con la Universidad de Costa Rica ellos prestaron un 
contenedor que se instaló en el parqueo de la Iglesia de Santo Cristo de Esquipulas por 
un periodo de 15 días y también ahí se estuvo recibiendo gente del cantón, al igual que 
gente de otros sitios, porque aquí de hecho la idea era buscar la vacunación en masa y 
creo que hoy en día se ha visto el reflejo de ese actuar que hemos hecho a nivel de 
instituciones en conjunto con el Comité Municipal de Emergencias, que como les 
indique anteriormente, es una coordinación que se da entre todas las instituciones 
que se encuentran dentro del cantón también era parte del riesgo el año pasado 
tuvimos que atender una emergencia que se presentó en La Aurora 11 viviendas se 
destruyeron por un deslizamiento se les colaboraba a las personas para que pudieran 
salir tuvieran ahí pues sus tres meses de alquiler y todavía actualmente se está 
trabajando con ellos para ver si logran obtener el bono de vivienda esas son, digamos, 
algunas de los accionarios más importantes del año pasado. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muy bien, muchísimas gracias a doña Johanna por la exposición ahora le voy a 
solicitar a doña Dayanna Chavarría que pueda realizar su exposición sobre la gestión 
administrativa muy buenas noches doña Dayanna. 
 
Encargada Administrativa, Dayana Chavarria  
 



Bueno, buenas noches a todos este si bien es cierto la gestión administrativa que se 
relaciona con lo administrativo y como lo han mencionado los compañeros con el 
tema de la pandemia tuvimos que hacer algunas mejoras en el edificio, verdad este 
tuvimos que si bien es cierto se implementó lo que era el teletrabajo y la jornada 
acumulativa, muchos no tenemos puestos de teletrabajables y tuvimos que quedarnos 
aquí en el edificio y se tuvieron que hacer mejoras verdad ampliamos varios lugares 
como el comedor, este algunas oficinas y habilitamos otras oficinas para cumplir con 
el distanciamiento se amplió el comedor, se está implementando lo que es la 
fumigación una vez a la semana, es decir, si sale alguien positivo, pues en el momento 
en que se detecta ese mismo día también se fumiga, también y se implementó la 
colocación de toallas de alcohol en gel, se le dio a todas las oficinas  pues los insumos 
para que para seguir protegiéndonos en lo que es el edificio se pusieron este acrílicos 
a todos en caso por ejemplo de plataformas se ampliaron porque eran muy bajos en el 
área de cajas también se pusieron dispensadores en todas las oficinas de servilletas y 
en los baños y en áreas comunes para que tengan acceso al alcohol en gel de igual 
manera afuera, verdad para el público en general, para cuidarnos tanto los 
funcionarios que teníamos que quedarnos aquí como los contribuyentes que nunca 
han dejado de venir. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muy bien muchísimas gracias a doña Dayanna, ahora le voy a dar la palabra a doña 
Patricia Sandoval que es la asesora legal de la municipalidad, muy buenas noches doña 
Patricia. 
 
Licenciada, Patricia Sandoval  
 
Buenas noches un saludo cordial para todos, deseándoles como siempre éxitos en sus 
labores personales y profesionales, como bien ha explicado los compañeros 
anteriormente el proceso de rendición de cuentas es, sobre todo, tiene como finalidad 
hacer efectivo el principio de la transparencia en la gestión pública y lograr la 
adopción de principios de buen gobierno, eficiencia, eficacia y transparencia la 
información de seguimiento y evaluación debe servir para realizar ajustes y reorientar 
políticas donde sea necesario mejoramiento continuo de la gestión municipal en este 
sentido, y siendo precisamente que la asesoría legal se encarga de asesorar a las 
autoridades superiores y los demás departamentos municipales voy a brevemente dar 
un pequeño resumen de los casos atendidos por esta dependencia recibimos 12 
recursos de amparo, todos fueron declarados sin lugar, firmamos alrededor de 13 
convenios y también tenemos que establecimos cuatro denuncias en el Tribunal 
Ambiental Administrativo de la Contraloría Ambiental también tenemos 3 denuncias 
que todavía se encuentran en trámite en la Fiscalía de Hatillo y llevamos actualmente 
11 procesos de procesos de tránsito en materia civil, lo que son informaciones, 
profesores y localizaciones de derecho tenemos 13, procesos laborales con respecto a 
prestaciones y vacaciones tenemos diez algunas han sido resueltas, otras no, igual que 
el contencioso administrativo, sobre todo en el contencioso tenemos 17 todas las 
medidas cautelares han sido declaradas sin lugar y nos queda todavía en trámite 
amparos de calidad y jerarquía impropia y con respecto a las oficinas de cobro en 
efectivo de acoso llevamos 3 procesos este pequeño cuadrito que Teresita les está 
mostrando no incluye los múltiples informes solicitados que son preparados por la 
asesoría y que son rendidos ante la Defensoría de los Habitantes, el Tribunal 
Ambiental Administrativo, la Procuraduría General de la República, la Fiscalía de 
Hatillo además de los criterios legales, la mayoría de procesos sancionados a nivel 
administrativo y las consultas atendidas y resueltas de forma, ya sea personal o 
virtual, a los contribuyentes del cantón de Alajuelita, no sé si tienen alguna consulta 
con mucho gusto. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muy bien muchísimas gracias, doña Patricia y antes de pasar al programa número 3 y 
para cerrar el programa número 2, abro nuevamente el panel para ver si algún 
miembro del Concejo Municipal tiene alguna consulta sobre las últimas 3 exposiciones 
que se brindaron en este momento, muy bien al no haber consultas entonces 



continuamos con el programa número 3 este incluye los proyectos de recuperación de 
espacios públicos en el cantón y los proyectos de la Unidad Técnica de Gestión Vial 
entonces, para continuar, le voy a solicitar al señor Luis Orozco que por favor nos 
inicie con la exposición de la Unidad Técnica de Gestión Vial. 
 
Comunicador De La Unidad Técnica, Luis Orozco 
 
Este año bueno, en la gestión vial hemos tratado de hacer una sucintes de la de lo que 
es de los proyectos más importantes, tomando en cuenta el factor de que algunos 
quedaron en compromisos para poderlos ejecutar a eso se refiere a que si bien es 
cierto las contrataciones se hicieron, pues hasta ahora, en estos meses es que ustedes 
van a ver como miembros del Concejo y a la comunidad en general están viendo el 
desarrollo de sus proyectos primero es que se realiza la contratación de una empresa 
para este las obras de licitación y contratación para la compra, acarreo y colocación de 
asfalto, esto son 1800 toneladas, que es la cantidad de carpeta asfáltica para bacheo 
formal hay 800 toneladas y para perfilado hay 6.666 metros cuadrados ahí, como 
pueden ver, están los costos, que en total es una inversión de más de 
189.999.000.000,200 colones esa es la inversión que podemos pasar para que se vean 
los, lugares, los sectores que están siendo impactados, que se si advierto eso se inició 
esta semana, por eso les digo que no se ha podido ver la magnitud de este proyecto 
calle la aurora en la ferretería la terminal hacia adentro, calle El Rosal, el de la losa de 
concreto al entronque con la Ruta Nacional desde la entrada al Barrio Cascabel hasta 
la Escuela del Llano bien tenemos la calle El Mango, entrada Gerardo Chacón y del 
Puente hasta la calle 12 de Julio, Barrio Vista Sur estamos desde los tanques de 
Acueductos y Alcantarillados en El Llano, al puente turístico rio  Limón ese puente 
turístico se llama así porque es un puente que no se utiliza, que está ahí en se llama así 
porque es un puente que no se utiliza que está ahí en Río Limón, barrio Lotes Paz, 
calle Caracas, allá  y calle La Mora y desde el Liceo de Alajuelita a calle de Palo 
Campano y el CCA también la el último sector marginal norte de la Corina Rodríguez 
también está la mejora de infraestructura vial y peatonal que se hizo mediante una 
licitación con la construcción de 1600 metros lineales de aceras en concreto 
premezclado con una losa para personas no videntes y también e incluso se mete el 
cordón de caño la inversión son más de 132 millones de colones casi casi los 133 
millones se empezó a ejecutar en el mes de diciembre y se estará concluyendo en este 
primer trimestre del 2022 aquí podemos ver unas imágenes que Teresita nos va a 
presentar donde ya están los sectores si gusta Teresita para ver los sectores, primero 
desde el Puente Camaronero hasta el cruce de Pochos Bar 600 metros después de 
esta, el sector del Super Acapulco al CCA, que son 230 metros, terminación de aceras 
hacia la escuela Ismael Coto ahí van más de 30 metros desde la esquina suroeste del 
parque de Alajuelita, a 200 metros al sur, desde el Convento de Monjas hacia el este 
son 350 metros que va hasta lo que es la entrada de la Chorotega, sector del 
cementerio al CTP de Alajuelita son 120 metros y de la escuela San Felipe a la entrada 
de Tejarcillos que más o menos son 300 metros y la entrada al Tejar al cruce de Pocho 
Varas ahí son 220 metros, porque en ahí hay que aclarar que por ejemplo en el sector 
de calle Carbonero este se está haciendo por los dos lados, por eso es que ahí, suman 
la primera lista suman 600 metros y ahí nos dirán bueno, pero no sube tanto, pero es 
que está por los dos lados, tanto el izquierdo y el derecho ahí podemos ver ya algunas 
imágenes de los del proyecto, como les hablaba ahí se aprecia el del sector de 
Acapulco, como se veía antes, como está ahora siguiente ese es el sector del 
cementerio recuerden que ahí bueno, no había ahí también se puede ver en la 
fotografías como es que estaba en las del medio, como era antes y ahora ya con sus 
respectivas era para llegar hasta lo que es la urbanización en donde esta Chicaba este 
es el sector que va de la entrada de Tejarcillos a la escuela y algunos otros sectores de 
ahí es una en una sola línea, como pueden ver ya bueno, ya, en este momento ya el 
proyecto en ese sector está totalmente terminado, pero en el momento en que se hizo 
la rendición de cuentas teníamos esas fotografías después sigue un proyecto 
importante que ya está semana quedaría prácticamente listo si Dios lo permite 
mañana, que es una contratación para calle Minas con la compra de 27 metros cúbicos 
de concreto que mezclado con resistencia 210 kilogramos por centímetro cuadrado 
para un trabajo en el sector que lleva y esto es importante para aclararlo, se está 
haciendo las cunetas, es una construcción o sea, no es que se están poniendo cunetas, 
se compraron cunetas y se pone, sino que es en concreto que se está haciendo la 



cuneta y ha rendido bastante se hizo una inversión de 2 millones de 119.000 colones, 
pero he ahí es principalmente donde ya estaba la losa construida que ustedes 
recordarán que hace algunos años hicimos una losa ahí, y es para también tratar de 
mantenerla eventualmente la idea es poder continuar a lo que del proyecto, digamos, 
extenderlo lo más posible un cambio en tubería en San Felipe bueno, esto fue un por 
cierto, fue una emergencia que sucedió y se tuvo que hacer esa inversión de cambio de 
tubería, obviamente ya colapsada se realizó 10 tubos de concreto, un diámetro de 24 
pulgadas y posteriormente se colocó el lastre y el asfalto en la parte de comunicación 
social que hace es un logro ya este año primero en el 2019 tuvimos categoría bronce, 
en el 2020 en el 2021, ya logramos la oro, que es la máxima categoría sin embargo, es 
que hay que aclarar que para mantener esta categoría, la Municipalidad en Empresas 
Seguras, que es el programa que nos permitió evaluar las condiciones en que la 
Municipalidad estaba con los conductores, la capacitación el ir a hacer trabajos con 
que ahora lo vamos a ver en escuelas y todo nos permitió tener esa categoría y para 
mantenerla debemos continuar haciendo, estrategias de conducción segura en el 
cantón aquí podemos ver qué parte es también estuvimos el curso teórico, el manual 
del conductor, en los primeros dos meses del año 2021 lo hicimos presencial y se 
logró capacitar 75 personas ya durante los meses siguientes el curso se hizo virtual y 
logramos llegarle aproximadamente a 100 personas y aquí está la capacitación en 
centros educativos con temas de seguridad vial, que fue una experiencia bastante, 
bastante interesante y eso también esto es parte de los que nos significó lograr la 
categoría oro fuimos a varios centros educativos y los niños aprendieron a cómo debe 
de conducirse en las calles, tanto como peatones, como vehículos y hacer una un 
aporte especial aquí a la escuela de Los Filtros que le pidieron a los chiquitos en 
preescolar y en el kínder que participaran y llegaron como pueden ver como con un 
carrito todos ellos y fue una actividad bastante interesante esperamos este año llegar 
a más centros educativos y aquí está la capacitación para choferes designados de la 
institución se hizo una contratación para continuar con las capacitaciones que ya 
hemos venido haciendo en años anteriores, donde están los choferes oficiales, los 
suplentes en temas de seguridad hablamos de suplentes a aquellos choferes o aquellas 
personas que conducen vehículos ocasionalmente que no están asignados 
propiamente su rol como chofer se les capacitó en salud, en inteligencia emocional 
también se les dio sobre el manejo de los vehículos y en una prueba se les puso una 
mascarilla para simular que en qué estado alcohólico estaban y que vieran cómo no se 
puede percibir o no se puede caminar bien entonces fue una estrategia bastante 
interesante porque ahí es para crear conciencia de que obviamente no se puede 
conducir bajo los estados o bajo el estado de alcohol como les digo, eso se hizo porque 
no solamente en horas laborales, sino que también la idea es que la capacitación 
llegue en su vida diaria cuando están conduciendo. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muy bien muchísimas gracias a don Luis Orozco por la exposición de la Unidad 
Técnica de Gestión Vial ahora le voy a dar la palabra a doña Carolina Vega para que 
nos explique la inversión del de bienes inmuebles. 
 
ENCARGADA DE BIENES INMUEBLES Y VALORACIÓN DEL SUBPROCESO 
CAROLINA VEGA. 
 
Muy buenas noches, señor alcalde, señora vicealcaldesas, miembros del Concejo 
Municipal, estimados compañeros funcionarios y cantón de la lista en general mi 
nombre es Carolina Vega, soy la Encargada De Bienes Inmuebles Y Valoración Del 
Subproceso que pertenece a la Administración Tributaria es importante en este 
espacio y me permito dirigirme ante ustedes que siempre hemos recibido inquietudes 
de los contribuyentes, que se hacen la pregunta de que para qué se utilizan los 
recursos que se recaudan a través de este impuesto la Ley 7509 bueno, además de un 
trabajo interdisciplinario que desarrollamos en Administración Tributaria, como se 
les expuso al principio, todo un esfuerzo que hemos hecho en conjunto hemos logrado 
alcanzar en su mayoría en todos los programas este año que es histórico, superávit e 
inclusive en el presupuesto de bienes inmuebles eso se logra a raíz de diferentes 
gestiones, verdad les comentaba mi compañero Gerson que hubo una contratación de 
una empresa externa gestiona y concretamente en el área departamento de Bienes 



Inmuebles por ley nosotros tenemos el objetivo principal de la fiscalización de este 
tributo mediante las actualizaciones de valores de las propiedades del cantón es un 
trabajo esta oficina valoración tiene 5 años, es un trabajo que se ha hecho y ha 
necesitado, pues darle mucho, mucho empeño, porque al ser, al tener en esta oficina 
tan poco tiempo, estamos hablando ante 100 años y más de 100 años de cantonato, 
estamos hablando que hay muchas desactualizaciones, entonces pues el trabajo que 
año con año se hacen actualmente solo hay dos peritos valuadores y mi persona como 
jefatura seríamos tres logramos apenas un 7% anual de la actualización de todos los 
valores de las propiedades, el cantón de Alajuelita actualmente cuenta alrededor de 
30.000 derechos o 30.000 enlistados de propietarios entonces pues sí, es bastante el 
trabajo no solo a nivel de las fincas, sino a nivel catastral, que más adelante pues 
vamos a explicar en la diapositiva que ustedes están observando muy de una forma 
muy resumida, explicamos un poquito del ingreso del presupuesto, bienes inmuebles, 
en cómo se decide por ley este impuesto está establecido por ley de sus ingresos se 
deben destinar se deben hacer transferencias de ley ustedes ven ahí en la Junta de 
Educación es un 10% de la recaudación total del presupuesto entonces el año pasado 
se hizo una transferencia de 77 millones gastos administrativos la ley establece que 
podemos obtener de este ingreso para la administración general que normalmente se 
utiliza mucho para las remuneraciones un rubro de 93 millones el órgano 
Administración Técnica que por ley es el órgano asesor y técnico de la Oficina de 
Valoraciones y año con año por ese servicio se le debe dar un traslado 3.889.000, lo 
mismo con Registro Nacional, concretamente a Catastro Nacional, que este año se 
modificó el 1.5%, 11.668.000 del presupuesto bienes inmuebles se dan, se alimentan 
dos programas importantes como es el mantenimiento, caminos y calles, que casi en 
un 90% del presupuesto de mantenimiento, caminos y calles se utiliza para 
prácticamente el pago de las planillas, la comunidad, que eran los compañeros de 
caminos y calles, van a hacer que los salarios de los compañeros los financia el 
impuesto Bienes Inmuebles este impuesto que tanto ustedes como yo pagamos a la 
institución y un porcentaje minoritario, un 10% se compran materiales premezclados 
y asfalto verdad entonces la parte de mantenimiento de caminos y calles que es 
trabajado por la Unidad Técnica Bienes Inmuebles, aporte que para esta ocasión 
fueron 155 millones esperemos que año con año esto vaya aumentando, entonces eso 
nos permita poder direccionar mayor recursos destinados hacia la comunidad, que al 
fin y al cabo ese es el objeto de la recaudación del impuesto de bienes inmuebles que 
se han impuesto, direccionado a obra pública también se destinó una parte muy 
importante el financiamiento bueno de lo que la compañera Dayanna Chavarría 
explicó el dinero salió del impuesto bienes inmuebles una gran parte 55.000.611.000 
para desarrollo urbano, que aquí tiene que ver un poquito con los compañeros de este 
departamento, que también tiene que ver en el pago de salarios de los compañeros y 
de este impuesto el mercado de este impuesto también se da un financiamiento para 
lo que son las emergencias cantonales, para el Programa de Parques y Obras de 
Ornatos, que es el programa que representa mi compañera Karen del Impuesto de 
Bienes Inmuebles se destina una partida presupuestaria de 24.347.000 y también el 
impuesto ha colaborado con políticas de cultura del cantón, que se destinó 2.359.000 
concretamente, el Impuesto de Bienes Inmuebles logramos un superávit y este ya es 
un superávit versus los ingresos con los egresos real de 179.577.635 que este rubro va 
a aportar para el presente año en su liquidación, verdad para poder usar estos dineros 
y que sean aplicados para el 2022 les comentaba bueno, que este impuesto del 
departamento parte de todo lo que tiene que converger en el departamento no solo 
están las actualizaciones de valor, sino el mantenimiento, toda la base geoespacial y 
toda la base catastral de todas las fincas del cantón actualización de propietarios de 
las agregaciones de uniones de fincas en el departamento contamos concretamente 
con un compañero depurador y en dos peritos evaluadores visionamos crecer fue con 
el departamento y me enorgullece en presentar hoy formalmente a la comunidad este 
proyecto que fue un logro en el año, el año pasado noviembre, que es el desarrollo del 
visor del catastro hoy por hoy, por primera vez la Municipalidad de Alajuelita le puede 
ofrecer a la comunidad con absoluta transparencia, como es nuestro catastro, que era 
algo que siempre nos preocupó mucho, era que nos estamos quedando atrasados en 
ese proceso tecnológico como hoy en día, pues la mayoría de las municipalidades a 
través del servicio web brinda esta información y pues el cantón de Alajuelita lo logra 
hasta el año pasado es una plataforma, es un aplicativo de todo el espacio catastral del 
cantón de Alajuelita, en esa diapositiva pueden ingresar munialajuelita.co.cr y en la 



parte inferior de la página viene el espacio para ingresar al visor cartográfico hacen 
clic y van a tener una imagen como las que se muestra en donde por el momento 
ahorita tenemos información como la delimitación de los distritos de Alajuelita, 
tenemos la información de los valores de terreno fiscales que están disponibles por 
zonas homogéneas, que son los mapas que elabora el Ministerio de Hacienda tenemos 
la Capa Ríos para identificar cuáles son los ríos que viajan en nuestro cantón y la capa 
de predios de la Municipalidad de Alajuelita, en donde vienen todas las fincas del 
cantón y podemos consultar pues una información muy limitada, porque tenemos que 
acogernos mucho a la Ley de Protección de Datos, pero al menos podemos ubicar 
espacialmente ya una propiedad y conocer su número de finca la idea con este 
proyecto sería ir evolucionando y evidentemente dentro de los clientes externos, que 
son los funcionarios, pues tenemos un acceso a más información por las diferentes 
funciones que cada uno desempeña y pues la idea es ya que podamos ir avanzando y 
podamos generar todavía una plataforma aun mayor y más completa muchas gracias 
por la atención y de mi parte eso sería la intervención. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
Muy bien muchísimas gracias a doña Carolina por la exposición ahora le voy a solicitar 
al compañero don Jaime Casasa que por favor pueda realizar la exposición de las 
partidas específicas muy buenas noches, don Jaime, don Jaime creo que tiene el 
micrófono apagado cualquier cosita. 
 
Ingeniero  Municipal,  Jaime Casasa 
 
Buenas noches, señor presidente regidores, munícipes y síndicos, alcalde, vice 
alcaldesa, compañeros y público en general que nos siguen por medio de las redes 
sociales antes de abocarme a explicar los alcances que tenemos en con respecto a las 
partidas específicas quiero acotar brevemente que el Departamento de Ingeniería y 
Planificación Urbana cumple otras labores que tenemos que atender consultas de 
suelo y gestión de ubicación, quejas, permisos y multas de obra menor, permisos de 
construcción de APC desfogues, respuestas a los administrados, recursos atención a 
trámites legales el año pasado hemos tenido que atender una demanda que nos puso 
un señor Funes, que nos tiene demandados a los miembros del Departamento de 
Ingeniería en forma penal y en el contencioso administrativo y eso tenemos que 
hacerlo por cuenta nuestra, porque hay que asistir a esos lugares y también la gente 
del precario nos tienen demandados y hemos tenido que ir en diferentes 
oportunidades a ser testigos o dar declaraciones a los tribunales también tenemos que 
realizar respuestas a las instituciones, a la Defensoría de los Habitantes y otro tipo de 
actividades como fue la demolición de la casa del señor Sandoval que la construyó 
completamente sin permiso y desacató todas las indicaciones de la municipalidad y el 
juzgado y ambiental nos dio la orden de proceder con esa labor y también hacemos las 
notificaciones para darles un ejemplo en números solamente notificaciones útiles, 
usos de suelo y vistos bueno de ubicación el año pasado se hicieron alrededor de mil 
documentos y eso requiere cada documento, una instrucción y una redacción 
apropiada hemos tenido también que estar en las sesiones del diálogo, el desarrollo, el 
cambio climático, las actividades de Femetrón y una parte que se ha dedicado mucho 
tiempo ha sido a la elaboración o a la finalización de lo del Plan Regulador todas estas 
funciones hemos tenido que cumplirlas y tenemos serias limitaciones de recursos, de 
recursos humanos, de capacitaciones tenemos con esto de la pandemia hemos tenido 
serios problemas con lo del covid, prácticamente en una u otra oportunidad todos los 
miembros del departamento hemos estado incapacitados por ese problema el más 
serio bueno, bueno yo estuve seriamente incapacitado el año pasado porque me dio 
covid entonces, aparte de todos esos problemas que hemos tenido debo manifestarles 
que todas las metas del PAO 2021 se cumplieron, se cumplieron todos los 
compromisos de trabajo y con respecto a las partidas específicas, para el año pasado 
tuvimos la situación particular de que ya se empezaron a hacer por medio del sistema 
SICOP en el cual no teníamos experiencia entonces tuvimos fue una actividad nueva 
que tuvo que desarrollarse pero se pudo cumplir con respecto a las partidas 
específicas, tenemos las mejoras de infraestructura de los albergues, de los adultos 
mayores, de la comunidad de Tejarcillos las mejora de la cocina, del salón comunal, de 
la comunidad de San Antonio las mejora de las aulas de música y arte para el 
desarrollo de las áreas culturales en la comunidad de la García Monge los proyectos 



ejecutados también en la construcción de servicios sanitarios, de instalaciones 
eléctricas, del salón comunal, de la Comunidad de la Aurora la compra del playground 
del playground para la comunidad de Lagunilla y hay otros proyectos que no se 
pudieron ejecutar, aunque se hizo el proceso correspondiente algunos de ellos no se 
pudieron ejecutar porque no, no hubo oferentes, tienen que ejecutarse en este año 
otros se ejecutaron pero se adjudicaron, pero están para hacer la adjudicación en el 
año 2022 y tenemos también el proyecto de plantel municipal el plantel municipal 
pues es una entrada que se va a hacer y una parte cubierta donde se van a almacenar o 
se van a darle mantenimiento los camiones esto se adjudicó el año pasado y en este 
año se está ya en ejecución cabalmente ya se empezó el proceso acá ven ustedes 
cuando están haciendo los estudios de suelo para establecer las características 
geológicas y de capacidad soportante el terreno y eso se tendrá que tener finalizado 
en la primera el primer semestre del año 2022 en bueno de mi parte, eso sería todo si 
tienen alguna consulta estoy a sus órdenes muchas gracias por la invitación gracias. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muchísimas gracias a don Jaime antes de pasar a la parte final de la presentación de la 
rendición de cuentas, quisiera abrir nuevamente el panel para ver si algún miembro 
del Concejo Municipal tiene alguna consulta sobre la exposición que han realizado los 
compañeros. 
 
Síndica De San Felipe, Hilda Guido 
 
Gracias la consulta para Luis Orozco no sé si fue que no vi o con respecto de las 
mejoras de las calles, escuché que sólo mencionó la Corina y no mencionó nada de La 
Guápil y esa es mi pregunta. 
 
Comunicador De La Unidad Técnica,  Luis Orozco  
 
Como pudimos ver, no sé si Teresita me podría pasar ahí está la lista, esa lista de los 
sectores donde se va a hacer la intervención ya esos sectores estaban aprobados por 
la Junta Vial de Previo para este proyecto, sin embargo, también aquí los tenemos, 
verdad bueno, estos son los de las aceras perdón Teresita más atrás, sin embargo, eso 
no quiere decir que hayan algunos sectores que también podemos ir tocando en 
medida de que la cantidad de asfalto, que, que se vaya a recibir pero sí, ahí hice la 
Corina Rodríguez no está incluido en este lo era pero y también esa es otra cosita que 
queremos mencionar tal vez gracias por la pregunta Doña Hilda, que es que ahora 
viene una segunda parte, este año que vamos a entrar muy fuerte con el tema de 
asfaltado, gracias precisamente a, al superávit y a la reinversión que se puede hacer 
entonces por ese lado Doña Hilda, si ya estos son los sectores y como le digo, solo que 
haya alguna posibilidad de que quede algo del asfalto, sí se podría poner en otros 
lugares que no están previstos en esta lista. 
 
Síndica De San Felipe, Hilda Guido 
 
Muchas gracias, compañeros por aclararme. 
 
Síndico Suplente Gustavo Reyes  
 
Buenas noches es para Luis Orozco para ver si eso estaba contemplado en la entrada 
de Tejarcillos por el puente Teñidero, que ya está muy deteriorado ya hace tiempo y 
ahora lo que echaron fue un lastre y para ver si estaba contemplado en eso, gracias. 
 
Comunicador De La Unida Técnica, Luis Orozco 
 
Eso nosotros lo hemos contemplado para intervenirlo en este año, pero no dentro de 
ese mismo proyecto, no con este proyecto de contratación de asfaltado, verdad y la 
otra es que eventualmente se podría hacer algo previo con lo que se llama el perfilado 
que nos queda, verdad, pero si efectivamente no está dentro de esta lista de esta 
contratación, pero sí está para este año ya poder intervenirlo en el segundo o en el 
segundo semestre y necesita nada más para ampliar un poquito. 



 
Alcalde Municipal, Modesto Alpi zar 
 
Es para para ampliar la consulta que hace don Gustavo efectivamente, si está 
contemplado en la ampliación del 50% de este proyecto, entonces se va cuando se le 
va a dar continuidad cuando termine esto le vamos a hacer la ampliación del 50% que 
por ley se establece y ahí sí ya está contemplado ese sector que es principalmente 
porque bueno, ahorita se le hizo una, una reparación ahí poniéndole un cemento, para 
efectos de hacerle ya la reparación final en este proyecto, con la ampliación del 50% 
muchas gracias. 
 
Síndico Suplente, Jose Luis Morales 
 
Nuevamente bueno, este para don Luis sería bueno ahí miro que no aparece por 
ningún lado Lámparas, ni dentro de las aceras, ni dentro de algo de asfalto que hay 
bastantes puntos ahí que reparar, pero bueno, habrá otras partes más importantes, 
pero no lo veo dentro de esa lista esa es mi pregunta, nada más. 
 
Comunicador De La Unida Técnica, Luis Orozco 
 
Sí gracias bueno, empiezo por lo de las aceras recuerde que en las aceras estaba 
incluido dentro del proyecto el sector de lámparas después de la de la iglesia, yendo 
primero a mano derecha que eran más o menos unos 50 metros y después nos 
pasábamos a mano izquierda para llegar hasta la escuela sin embargo, ahí tuvimos un 
problema con unos vecinos que interpusieron denuncias y no estuvieron de acuerdo 
porque al momento de hacer el alineamiento la acera en varias propiedades y 
principalmente en una ahí que usted me imagino que sabe más que yo cómo se llama 
la señora por ahí le pasaba prácticamente en la puerta, en la sala sin embargo, se quiso 
negociar con ella para que no afectarle tanto la casa pero la acera le pasaba como decir 
en el alero de la casa, junto con una hermana también que le pasaba muy cerca y pues 
se pusieron a que iban a ir a las denuncias, empezaron en un estira y encoge 
lamentablemente el proyecto no se podía parar y hubo que hacer esa inversión en 
otros sectores por eso fue que se intervino por un acuerdo la Junta Vial otros sectores 
mientras evolucionaba está discusión, lamentablemente, y lo digo con la mayor 
sinceridad, por una situación de pleitos de vecinos, es que no se pudo hacer el 
proyecto de las aceras en esa calle  de Lámparas, sin embargo estaba desde un inicio, 
ya estaba aprobado eso por un lado y respecto a lo del asfaltado y efectivamente, don 
Modesto ha tocado un tema importante que es que a esta contratación se tiene que 
hacer un 50% que solo la ley lo permite eso quiere decir que una vez terminado este 
proyecto se ven otros sectores que estén afectados para poderlos hacer la 
intervención y si yo no me equivoco, parte de esa intervención podría ser en un 
pequeño sector de ahí, del barrio donde usted vive, hay barrio Lámparas, don José, no 
sé si le queda, si tiene alguna otra duda. 
 
Regidor Suplente, Kleyber Álvarez  
 
Sí, solo para me preocupa un poquito el asunto de la calle aquí de Tejarcillos en el 
puente del Teñidero  la situación de eso no lo estamos hablando que nuevo verdad 
esto tiene más de año y medio de estar en esa situación y ya casi viene el invierno 
esperemos en Dios que ojalá que esa parte que dice don Modesto pues sea pronta 
porque viene el invierno y esa calle se va a poner bueno si estamos sufriendo ahora en 
verano, en invierno vamos a sufrir el doble ya que es una calle muy transitada ojalá 
que nos puedan meter la mano en eso, verdad en la cuestión de Casasa verdad me 
gustaría saber de la partida específica que era porque hay un señor que me hizo esa 
pregunta que por qué no les han ayudado a ese albergue intenté llamar a la 
compañera Silvia a ver si ella sabía algo y no pude contactarla antes de preguntar a 
Casasa porque ellos están sufriendo mucho con una cuestión de la corriente y de 
veras, ese albergue en cualquier momento alza fuego entonces me gustaría saber si 
fue en base a eso, para darle tranquilidad a ellos de que ya ahí por lo menos hay cómo 
ayudarles, gracias. 
 
 



Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Primero, no sé si Luis Orozco, luego don Jaime le contesta a don Kleyber. 
 
Comunicador De La Unidad Técnica , Luis Orozco 
 
No es un comentario si ella efectivamente ya don Modesto lo dijo claro, está incluido 
dentro del 50% que es de la ampliación de esta contratación y entonces esa 
intervención prácticamente estaría más pronto de lo que de lo que podríamos pensar, 
verdad, pero sí, está totalmente incluido en ese 50%. 
 
Ingeniero  Municipal , Jaime Casasa 
 
Para contestarle al señor Kleyber Álvarez, las partidas que no se han podido ejecutar 
fue por asuntos de los montos que se tiene y que no una de ellas no se ejecutaron 
porque no hubo oferentes, no sé, no se lograron obtener e personas que estuvieran 
dispuestas a hacer el trabajo y entonces tuvo que posponerse para este año y las otras 
se adjudicaron pero quedaron pendientes para ejecutarlas en este año entonces sí 
quedó algo pendiente, como es el caso este que él plantea está para hacerse en este 
año en todo caso, si gusta Kleyber puede acercarse a mi oficina y darme los datos 
concretos de lo que está pasando ahí para poder ir a atenderlo personalmente y 
observar a ver qué es lo que se puede hacer y cómo se puede habilitar lo más rápido 
posible gracias. 
 
Regidor Suplente , Kleyber Álvarez  
 
Gracias no, perdón es que tal vez el compañero no me entendió hay una partida que 
tiene en Tejarcillos para el albergue entonces es en base a eso no estoy preguntándole 
sobre partidas que no sean que no se han hecho, sino es una partida que ya se hizo en 
pasillo, según indicó él entonces eso en base a eso, sí, ese para el arreglo de la 
corriente, del albergue, para ver si puedo darle una buena respuesta a la gente del 
albergue, unas personas que me han preguntado ahí nada más. 
 
Ingeniero  Municipal ,  Jaime Casasa 
 
Si referente a la partida del albergue, yo tengo acá en mi información de que si se 
ejecutó esa partida y que quedó todo resuelto, sin embargo, usted me manifiesta que 
hay algo que está ahí pendiente entonces yo voy a abocarme el día de mañana junto 
con el ingeniero Muñoz, para ver qué es lo que está ahí, hablar con las personas que 
están allá o con usted mismo. 
 
Moderadora Teresita Zúñiga  
 
Muy bien don Kleyber, si le parece entonces y luego se puede comunicar con el 
compañero Jaime Casasa o don Alejandro Muñoz, para que puedan aclararle el tema 
continuamos entonces con don Jonathan Arrieta. 
 
Presidente Municipal, Jonathan Arrieta   
 
Sí era también este para aclararle al compañero Gustavo Reyes que según acuerdos de 
la Junta Vial se va a intervenir también en aceras, la parte de Tejarcillos desde el 
puente Teñidero hasta arriba hasta la clínica eso fue algo que se vio en Junta Vial 
también hemos estado preocupados por eso de la calle, por la inestabilidad del 
terreno don Modesto lo ha expresado también muchas veces ahí en la Junta Vial, y eso 
era parte de lo que quería aportarle también a la gente de Tejarcillos creo que en el 
presupuesto, si mal no lo recuerdo, porque fue hace mucho y yo creo que a todos les 
llegó el presupuesto este extraordinario, que Dios mediante, se pueda aprobar el 
martes ahí venía una parte de lo que eran los albergues de Tejarcillos también venía 
una plata para ellos ahí en  una situación y lo que Don Jaime dijo de esa partida que sé 
que se explicó ahora era del planche que se había hecho ahí que aportaron las fotos en 
la presentación por aquello. 
 



Regidor ,  Alonso Salinas 
 
Muchas gracias y buenas noches igual va para don Luis la consulta me preocupa que el 
año pasado, en un dictamen de comisión de Obras se aprobó por todo el concejo, por 
todos los regidores un proyecto de realización de aceras y además de arreglarle la 
calle a los vecinos de Las Vegas eso fue aprobado por todos los regidores por medio de 
un dictamen de comisión de Obras y al día de hoy no lo veo entre esa lista, tal vez si 
me pueden explicar un poco muchas gracias buenas noches. 
 
 
Comunicador De La Unidad Técnica Luis Orozco  
 
Don Alonso buenas noches un placer saludarlo me gustaría poder evacuarle la duda en 
este momento, pero yo pensaría que lo mejor es por obviamente, para tener 
conocimiento de sobre el tema de que por qué no está incluido tal vez que si usted se 
puede arrimar no se mañana o los conversamos o nos reunimos para para ver cuál es 
la razón por la que no está incluido ese sector a bien existiendo ese acuerdo entonces 
me parece que sería lo más ideal, porque en este momento no le no le podría dar una 
respuesta del por qué no está incluido. 
 
Alcalde Municipal, Modesto Alpizar  
 
Es muy puntual efectivamente, ya está en la ampliación igual se va a hacer la 
ampliación del proyecto de aceras y ahí efectivamente, está el sector de Las Vegas, 
desde el Antiguo Pochos hasta el entronque con la Ruta Nacional eso ya está previsto, 
ya fue aprobado y está para ejecutarse seguidamente cuando terminen todos esos 
proyectos que están haciendo la empresa que está construyendo las aceras en este 
momento, pero si ya está tomado en cuenta lo vimos en la última sesión de Junta Vial 
si mal no recuerdo, es para tranquilidad ahora, seguidamente después de las 
conclusiones, yo voy a ampliar un poquito más sobre ese tema de acuerdo. 
 
Regidor, Alex Reyes 
 
Esto es para don Luis me preocupa lo que el compañero dice ahorita de que no se 
pueden hacer las aceras en Lámparas porque una vecina no quiere o ya se le habló que 
se le iba a hacer cerca de la casa pero lo digo porque nosotros como asociación 
tuvimos una asamblea este domingo que pasó y todos los vecinos que llegaron a la 
asamblea nos dijeron que por que la mayoría de los vecinos iban a ser perjudicados 
por una vecina o dos vecinos es más nos dieron la opción, es más nos dijeron porque 
no dicen a la municipalidad que hagan las aceras que es de la escuela, a la iglesia y que 
se brinque en esa casa, simplemente que no hagan la acera en esa casa entonces este 
porque de no tener nada a tener 6 metros o 8 metros que no se construye acera, yo 
creo que es un beneficio para la comunidad o que la pasen esa parte hacia el otro lado 
entonces le digo esto porque eso lo dijeron los vecinos en la asamblea que tuvimos y 
me preocupa, digamos de que no se beneficie a la comunidad y se quite ese proyecto y 
nada más, porque o una vecina definitivamente este salida de las medidas que tiene 
que tener la casa no nos beneficiemos la mayoría de los vecinos, niños que van a la 
iglesia que y vienen de la escuela a la iglesia y entonces decían ellos simplemente que 
hagan una cerita pequeñita en esos 6 metros, de ese frente de esa casa y el resto quede 
construido entonces no era eso nada más para digamos como decirlo, lo que los 
vecinos nos dijeron y que nos preocupa, que nosotros ya teníamos algo adjudicado y 
simplemente porque una vecina no quiso nos quedamos casi bueno, la comunidad, 
porque todos vamos a la iglesia, la mayoría, no todos, pero la mayoría vamos a la 
iglesia entonces queríamos las aceras más que las calles son muy angostas, entonces 
se beneficiaría a la mayoría de la comunidad gracias. 
 
Alcalde Municipal, Modesto Alpizar  
 
Si, tal vez es para aclararle a don Alex solo recordar que habíamos quedado en el 
compromiso que en el momento en que la comunidad llegara a algún acuerdo, el 
proyecto se va a retomar también les recuerdo que bueno, ahora voy a ampliar un 
poquito puede ser tomado en cuenta porque del superávit, un monto importante va 



para los proyectos de aceras, entonces lo tomaremos muy en cuenta y lo retomaremos 
en Junta Vial para para poderlo ejecutar en este año solo quiero recordarles que este 
es presupuesto 2021, ahí no está lo presupuestado 2022 ni instaló el superávit que yo 
ahora voy a ampliar un poquito ahí vamos a impactar casi la mayoría de las calles y 
vamos a hacer muchos metros de aceras, pero eso yo lo voy a retomar ahorita de tal 
manera que me gustaría que entremos a las conclusiones para yo tener tiempo de 
poder hacer mi intervención. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Así es, si señor, más bien iba a precisar eso, que por el tiempo vamos a pasar a las 
conclusiones que están a cargo del señor Juan Manuel Picado.   
 
Planificador, Juan Manuel Picado  
 
Seguidamente las conclusiones como pueden ver, ha sido un trabajo sumamente 
fuerte, no solo a nivel externo en proyectos, sino también a nivel interno, y hemos 
logrado hacer un fortalecimiento sumamente importante a nivel de los ingresos eso se 
demuestra que solamente contabilizando lo que son los ingresos propios, es decir, sin 
las transferencias que nos hace el gobierno central a nivel de la 8114 o leyes como la 
9329, tuvimos un superávit de 148.2%, lo que demuestra una confianza que vamos a 
responder a la comunidad con más trabajo, ya que es reflejo de que la comunidad está 
viniendo a pagar y que confía en el trabajo que estamos realizando, tanto los 
funcionarios administrativos como los funcionarios de campo así mismo, en la gestión 
de la transparencia, en la rendición de cuentas y procurando un mejor acceso y 
apertura de los diferentes procesos que realizamos como gobierno local, se realiza la 
inversión en un producto de grabación y transmisión de las sesiones del Concejo 
Municipal desde las propias instalaciones de la Municipalidad en el momento 
entonces que superemos esos procesos de pandemia y regresemos a las sesiones 
presenciales la Municipalidad va a tener los componentes tecnológicos, técnicos y el 
recurso humano capacitado para hacer las transmisiones e incluso hacer hasta las 
sesiones mixtas donde existan personas en la virtualidad y personas en forma física 
asimismo respetuosos y a las disposiciones de la Contraloría General de la República 
que en los últimos años siempre hemos calificaban de una forma muy baja en los 
términos de los productos de los sistemas de control interno se hicieron inversiones y 
se realizaron los productos básicos en un sistema de control interno institucional, 
tales como el Código de Ética y el marco orientador de la valoración del Riesgo, los 
cuales son la base para seguir avanzando y generar mayor confianza y seguridad y de 
la disminución del riesgo que es latente en toda organización pública asimismo, en 
esta búsqueda de la transparencia se finalizó la incorporación en el Sistema Integrado 
de Compras Públicas SICOP de la Municipalidad de Alajuelita, es decir que ahora 
cualquier persona desde su celular, desde su computadora, en su casa, puede ver las 
contrataciones que realiza la Municipalidad a quién se le adjudica por cuánto monto, 
cuántas empresas ofertaron, porque se le adjudicó a X o Y empresa cuál es el criterio 
técnico porque se le adjudicó a esa empresa todo, desde la casa, desde cualquier 
ciudadano que esté en Alajuelita o del mundo, porque puede acceder desde cualquier 
sitio a través del Internet y finalmente, siguiendo este marco de la transparencia y la 
gestión pública hacia la población, se optimizo todo lo que fue el proceso de la página 
web a través del Comité Editorial en el cual está Teresita Zúñiga, Luis Orozco, Carlos 
Fernández y Fillip, y el cual como vieron anteriormente que expusieron mis 
compañeros, tuvimos un gran avance entre el año 2020 y el año 2021, quedando entre 
las primeras municipalidades en accesibilidad y en datos abiertos, lo cual cumple 
procesos de planificación de mediano y largo plazo que sé  sostuvieron en su 
momento y que hoy por hoy son una realidad. 
 
Moderadora , Teresita Zúñiga  
 
Muy bien muchísimas gracias a don Juan Manuel Picado y ya para ir concluyendo, le 
voy a ceder la palabra al señor alcalde para que haga una conclusión general de todo 
el proceso de rendición de cuentas que hemos denominado Alajuelita Crecemos 
Juntos. 
 



Alcalde Municipal, Modesto Alpizar  
 
Pasamos exactamente al tema de las transferencias, pero más que eso ya lo habíamos 
visto lo amplió Carolina si gusta, vamos a la otra, ok ese es el tema primero 
agradecerles a todos los compañeros y compañeras que han hecho con mucho acierto 
la exposición de sus de sus proyectos, de sus logros pero esta parte quiero ser enfático 
y agradecido con Dios y con todos por tener esta oportunidad primero recordarles 
que el tema de asfaltado que estamos viendo es presupuesto 2021, no estamos 
hablando aquí de presupuesto 2022 ni esta propuesta de tomar del superávit libre 
300 millones para asfaltado esto nos va a permitir prácticamente impactar todas las 
calles del cantón y dejarla en mejores condiciones esto porque hay un sentimiento, 
porque ustedes como ustedes bien pudieron ver en el 2021, no se pudieron ejecutar 
los proyectos de asfaltado que van a iniciar o están iniciando en estos días pero 
entonces en este proyecto vamos a tomar en cuenta algunos espacios, algunos 
trayectos que no se tomaron en cuenta lógicamente en el proyecto 2021, 300 millones 
para la comunidad, le estamos devolviendo todo ese aporte que dio todos los 
ciudadanos en proyectos de bienestar, en aceras, 100 millones ahí la preocupación de 
los vecinos de Lámparas ahí perfectamente podemos retomar el proyecto de aceras yo 
por lo que escuché a Don Alex, ya hay algún consenso entre los vecinos y es que eso es 
lo que lo que queríamos hay dos 2 millones para la restauración de muebles esto es un 
proyecto que nos tiene muy ilusionados porque son esos muebles que los vecinos 
tiran en los espacios donde juegos de sala, donde la estructura está bien los vamos a 
recoger y los vamos a reparar y vamos a ver de qué manera los negociamos con 
familias en condición de pobreza también hay 10 millones asignados de este superávit 
de una aula de cómputo para la comunidad de La Guápil, un proyecto que tienen ahí 
con el principal actividades el fútbol pero además de eso, les dan cómputo como una 
motivación y lo que tienen en este momento no tiene las condiciones de entonces con 
la compra de esta aula estamos colaborando como municipalidad en incentivar y darle 
capacidades a nuestros muchachos para que salgan adelante ahora que hay una 
página por ahí que anda diciendo que la Municipalidad va a demoler la Cruz Roja, pues 
es todo lo contrario simplemente hay un proceso que lo lleva el Tribunal Ambiental y 
estamos viendo ver cómo salimos adelante con esto, pero más bien estamos 
aportando 5 millones para que siga operando de la mejor manera la escuela de 
Tejarcillos nos hizo una solicitud de apoyarlos para crear una banda a eso le estamos 
aportando 3 millones, verdad también preocupados por la cultura y el deporte a la 
Comisión de Cultura para el proyecto de la Casa de la Cultura, que tiene que mejorar 
sus condiciones para que todos los jóvenes interesados en este tema tengan buenas 
condiciones y puedan resaltar y hacer bien su especialidad entonces ahí vamos a 
aportarle 10 millones de colones, a la Comisión de Adulto Mayor, 5.000.000 proyecto 
que se expuso quedamos en que la Comisión de Adulto Mayor se iba a reunir para 
conocer a mayor profundidad del tema, cosa que no se ha hecho dentro de la 
evaluación que se hace y lo dijo bien ahora Johanna el aseo de vías tenemos mucha 
queja de que no se hace y que si se hace entonces de ahí, de ese superávit, vamos a 
contratar por jornadas ocasionales una cuadrilla de cuatro personas para efectos de 
mejorar ese servicio con 10 millones cuando por alguna razón se va la electricidad 
inmediatamente el edificio lógicamente queda sin la posibilidad de seguirle dando los 
servicios a las personas que nos visitan eso afecta la calidad y eso afecta la 
transparencia entonces se va a comprar una planta generadora de electricidad y para 
eso se están aportando 4 millones en el tema de los contenedores, en esos espacios, 
lugares donde se acumulaba mucha basura tenemos que ampliarlo para mejorarlos se 
están apartando 8 millones en tema de parques y ornato y recuperación de espacios 
públicos en la filosofía de darle mejores espacios a los niños y las niñas y los adultos 
mayores se están apartando 97 millones y siempre con intención de mejorar todos los 
servicios y la recolección de basura siempre va a ser una prioridad se van a comprar 
dos camiones recolectores con 315 millones de colones eso es devolverle al pueblo 
ese aporte que ha hecho a la Municipalidad esto nos tiene muy ilusionados y el 
agradecimiento profundo, porque esto, sin la participación de todo un pueblo, de 
todos los compañeros de la Municipalidad, no hubiese sido posible desde el 2016 
venimos en un proceso de mejoras continuas y aquí ya vemos bastante culminado es 
ese planteamiento de siempre estar tratando de hacer lo mejor por el cantón de 
Alajuelita repito en el tema de asfaltado y aceras lo que vimos anteriormente y los 
expuso muy acertadamente Don Luis, corresponde al presupuesto 2021 todavía no les 



hemos presentado presupuesto 2022 y estos 300 millones ahí por eso yo estoy seguro 
que ahí está la preocupación del sector del Tejar también he tomado en cuenta la 
preocupación que tiene los compañeros ahí de la entrada a Tejarcillos, y con eso 
vamos a solucionar mucho inclusive estamos tratando de visualizar que hay sectores 
de la calle de Ruta Nacional que están bastante afectados y ahora con la situación que 
tiene Conavi, va a ser complicado que ellos nos puedan ayudar con eso por eso vamos 
a ver cómo hacemos un convenio con Conavi para que nosotros en la medida de las 
posibilidades podamos impactar un poco esos sectores esto es un poquito lo que 
queríamos presentarles el día de hoy espero que haya quedado claro estamos 
satisfechos, contentos con lo que se ha hecho claros en que hay mucho por hacer, pero 
que seguimos con la ilusión de seguir trabajando siempre por el cantón de Alajuelita 
con esto termino mi participación muchas gracias. 
 
Moderadora Teresita Zúñiga  
 
Muchas gracias, don Modesto y en este momento le cedo ya el control a don Jonathan 
Arrieta muy buenas noches a todos y todas. 
 
Presidente Municipal, Jonathan Arrieta  
 
Bueno de mi parte, quiero externar mi agradecimiento y admiración a la 
administración municipal en este acto de sesión extraordinaria de Rendición de 
Cuentas 2021, que pone en valor la figura del empleado municipal tanto estas 
jefaturas que han expuesto el día de hoy, así como la de todos los subalternos que 
aportan y colaboran también, porque eso es lo que somos todos, al fin y al cabo, 
servidores públicos quiero reconocer también la experiencia, la lealtad, el 
compromiso, el compañerismo con la que se ha evolucionado en este sentido de lo que 
han hecho todos está viendo modernizarse y adaptarse a los a los nuevos tiempos que 
vienen de nuestra parte seguimos creciendo en este Concejo Municipal, recibiendo 
todo el apoyo de nosotros, los compañeros regidores y de todo el consejo en pleno 
definitivamente que es una excelente noticia para Alajuelita y todo lo que se ha visto 
en todo este tiempo a don Modesto también igual mis felicitaciones también por la 
excelente labor que ha realizado durante todo este tiempo, Kleyber no sé cuál es su 
consulta. 
 
Regidor Suplente, Kleyber Álvarez  
 
Presidente nada más felicitar todos los datos todo está bastante bien, pero me queda 
ese sinsabor de porque uno se queda viendo que un superávit y arrastra 35 millones 
de aseo de vías y cámaras 175 millones nos preocupamos mucho por los animalitos 
que excelente verdad no voy a decir que jamás de los jamases dejen de hacerlo, pero 
qué bonito una comisión donde la municipalidad de Alajuelita la próxima vez que 
tengamos eso, puedan exponer sobre qué hacemos sobre la necesidad de nuestro 
cantón hay mucha gente necesitando y necesitamos ayudarlas, así como ayudamos a 
animalitos y ayudamos en muchas cosas, pues tratar de ayudar con ese superávit que 
tenemos de alguna forma formar una comisión para quitarle el hambre a mucha gente 
de Alajuelita, porque no es mentira, hay mucha gente, uno como presidente de 
asociación, que vienen a nuestras comunidades o vienen a uno y piden comida mira, 
yo ayer tenía un caso de una muchacha que estaba por tirarse de un puente y porque 
no tiene que comer con su chiquita de 10 años y no tiene donde vivir porque la 
desalojaron de otro lado no importa, viene de otro lado, pero ya nos contó la historia y 
de verdad que eso desgarra a cualquier persona y ojalá hubiera una comisión donde 
pudiéramos ayudar a personas como ella y como muchos necesitados de nuestro bello 
cantón de Alajuelita pero felicito cada uno de los reportes de los compañeros porque 
en realidad ahí se ve el equipo de trabajo de una administración buena muchas 
gracias. 
 
Regidor ,  Alonso Salinas 
 
Nada más que se me va a apagar el teléfono ya tanto tiempillo se me va a apagar por 
aquello. 
 



 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 



 

 
 

 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

 
 

 


